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IN JURUL PASIVITĂŢII 
D'o septëmâna de zile, de când 

am spus câteva gânduri d ale noa
stre privitoare la pasivitate, foile ma
ghiare scriu într'una despre pasivi-
Éaíea Românilor. Le-ar place tutu
rora, ca pe viitor să luăm parte la 
alegeri. Ne vom spune atunci durerile 
în Dieta, unde ni-se va rëspunde în
dată, ear' nu vom umbla cu Replici 
şi Memoranăe! 

Aşa cred patrioţii. 
Şi cu prilegiul acesta dovedesc 

Insă, că nu înţeleg rostul pasivităţii 
noastre, după cum nu înţeleg nici 
însemnătatea faptului când pe viitor 
ne-am hotărî să luptăm în alegeri. 

împrejurarea, recunoscută şi de 
noi, că prin unele părţi ţerani! ro
mâni iau parte la alegeri, Ungurii o 
iau ca dovadă, că pasivitatea a fost 
un lucru puţin serios. Vor să mal 
demonstreze aceasta şi prin faptul, 
că s'au găsit Românî cărturari, cari 
deslipindu-se de partidul naţional, de 
grosul neamului, au Intrat în Dietă. 

Chiar o foaie aproape de cele 
doue guverne ale monarchiei, „Po
litische Korrespondenz", ocupându-se de 
pasivitatea Românilor, scrie între al
tele : 

.Politica de îndârjire, pe care o pre
dică proletari! cărturar! români, numai cu 
oarecare exagerare se poate numi pasivi
tate » Românlor. Ţerănimea română, din 
statul ungar, cu toate agitaţiunile, nn este 
iredentistă, nici daco-română. şi acea parte 
însemnaţi4- a cărturarilor români, care ia azi 
parte activă la vieaţa publică, în luptele 
deschise alo alegerii desigur că cu succes 
ar putè să stea in faţa agitatorilor contra 
s ta tului u . 

Că pasivitatea de până acum a 
fost a Românilor, ear' nu a câtorva 
agitatori numai, dovadă sunt con-
ferenţele naţionale, în care erau re-
presintate toate cercurile electorale 
române. Dovadă e de altfel şi însăşi 
discuţia presei maghiaro. 

Că ţerănimea noastră nu este 
iredentistă, nici daco-română, noi am 
spus-o de mult. Dacă recunosc acum 
lucrul acesta şi cercurile hotărîtoare din 
Monarchie, e numai o dovadă, că 
am fost calomniaţi noi cărturarii, 
când ni-se arunca învinuirea de daco
români şi iredentist!. Pentru-că un lu
cru să-1 creadă toţi : ţeraniî noştri sunt 
cum i-am făcut noi fruntaşii. Şi dacă 
ar fl adevërat, că noi agităm împo
triva statului, ear nu împotriva stăpâ
nirii numai, care ne calcă dreptu
rile in picioare, să creadă cel delà Bu
dapesta şi delà Viena, că nimic nu 
nî-ar Ű mai uşor, decât s'o facem şi 
pe ţerănime daco-română ! O broşura 
doue, ori câte o vorbire despre do
robanţi şi regele Carol, despre da
rea puţină ce se plăteşte în Româ
nia, despre pămentul ce se împarte 
acolo ţeranilor, despre marile liber
tăţi din regat, — şi care ţeran n'ar 
jura pe ce spunem? 

Românii din statul ungar însă 
întotdeauna au fost şi vor fi credincioşi 
statornici tronului şi patriei. Parti
dul naţional iarăşi numai politică leală 
a făcut. 

Dacă cel delà stăpânire totuşi 
presintă pe cărturarii românî ca pe 
nişte agitatori împotriva statului, e 
numai o apucătură, a cărei ţintă o 
ştim de mult : în chipul acesta vor 
să ne înlăture delà beneficiile vieţii 
din stat, pentru-ca astfel să reuşească 
mai sigur cu politica lor de maghia-
risarp. 

* 

„Pesti Hirlap" (Nrul de la 9 
Iulie), foaie de asemeni aproape de 
guvernul unguresc, scrie şi ea, că 
ar primi cu bucurie Intrarea noastră 
în Dietă, cu o singura condiţie : să 
ne mulţumim cu drepturi de o potrivă! 
îndată ne învinueşte însă, că noi am 
ţînti la desfacerea statului, că voim 
să avem drepturi mai multe de cât 
Ungurii şi celelalte popoare din ţeară. 

învinuirea aceasta o vedem de 
altfel In toate ziarele ungureşti. 
Dovadă, că toate au acelaşi chip de 
judecată strîmtă şi greşită, ori mai 
bine : toate caută dinadins să ne 
acuse, pentru-ca nu cumva să se 
facă vre-o apropiere, şi Românii 
s'ajungă şi el la masa unde azi buca
tele numai pentru patrioţii cu zgardă 
se împart. 

însemnătatea întregel discuţiunî 
este însă următoarea: prin „Politische 
Korrespondenz" guvernul ţtrii ne spune 
să ne luăm gândul ca vre-o dată 
să retragă ucazele prin cari s'a 
desfiinţat comitetul naţional şi s'a 
oprit convocarea conferenţeî na
ţionale. 

Bată, într'adevër ce scrie „Po
litische Korrespondenz" într'un co
municat pe care-l reproduc toate 
ziarele : 

„Comitetul acesta de agitare a fost 
însă disolvat pentru uneltirile sale con
t ra re statului şi nu este nici cea mai 
mică perspectivă, ca să i se mal permită 
vre-odată în viitor a urma cu lucrarea sa 
de sobol". 

înţeleg cel de la „autorisata" 
din Sibiiu comunicatul acesta? II în
ţelege dl Brediceanu, care spunea 
să aşteptăm până ce guvernul actual 
va retrage ordinul nedrept dat de 
Hieronymi şi înăsprit încă de Perczel ? 

Şi încă un lucru, asupra căruia 
atragem deosebita luare aminte a 
tuturor Românilor : guvernului maghiar 
i-ar veni la socoteală, ca în chestiile 
politice, mai ales când sunt de luat 
hotărîri însemnate, Românii să se 
ţină de comitetul naţional ca orbul 
de gard şi să proclame, că numaî 
comitetul e autorisât a decide. 
Aceasta reiese din comunicatul lui 
„Politische Korrespondenz", care zice., 
că cu greu se vor decide Românii a 
păra. 1 pasivitatea, deoare-ce hotărîre 
aşa mare numai comitetul poate lua, 

ear' acesta în calitatea lui de re
présentant al partidului nu mai poate 
lucra, fiind disolvai, şi ne mai fiind 
nădejde ca vre-odată să aibă autorisaţie 
a funcţiona. 

Aşa, că dacă nu ne-um fi ales 
cu altceva din discuţia în jurul pasi
vităţii, de cât cu aceste mărturisiri 
ungureşti, un folos tot avem: cunó-
ştem acum şi mal lămurit părerile 
maghiare în ceea-ce priveşte o 
eventuală luptă electorală a Românilor, 
precum şi rolul ce sunt chiemaţî să 
joace între noi puţinii fruntaşi, 
cari stăruie încă a se numi „comitet". 

Salariile înveţătoreştl. Se ştie, eă în 
urma unei vorbiri a d-lul Dr. I. Trailescu, 
protopop al Chişineulul, Sinodul aradan a 
luat anul acesta.şi decisia de a ruga pe 
episcopul ce se va alege să Intervină pe 
lângă guvern, ca spesele de cult, şi astfel 
şi lefurile înveţ&torilor, să fie încassate de 
autorităţile politice, ca astfel învăţătorii să'şi 
primească lefurile mal regulat. 

Ziarele budapestane aduc ştirea, că 
II. Sa d. I. Goldiş a şi intervenit deja şi 
încă eu succes, aşa că lnveţătoril nostril 
confesionali nu vor mai avè pe viitor să 
sufere atâta din pricina neregularităţi! cu 
plata salariului. 

Se ştie de altfel eă şi membrii ro
mâni al congregaţiune! ceruseră mal anul 
trecut concursul adminisfraţiunel politice 
pentru îneassarea dării de cult. Vestitul 
fecior al protopopului Moise se împotrivise 
însă şi a reuşit să zădărnicească cererea 
Românilor, căcî şoviniştil delà comitat cum 
erau să ajute el înveţătorilor românî? Mai 
ales că p'atuncl compania Krivány era încă 
în floare! 

SFINŢIREA. 
Ilustritatea Sa d. Iosif Goldiş, ales şi 

întărit episcop al Aradului, va fi. Duminecă 
sfinţit în catedrala din Sibiiu. La actul acesta 
solemn va pontifica şi Prea. Sfinţia Sa dl 
Episcop Nicolae Popea din Caransebeş. 

Ilustritatea Sa dl episcop Goldiş a şi 
plecat cu trenul de azi, însoţit fiind de dnii : 
Aug. Hamzea, Ign. Papp, Vasilie Mangra, 
Petru T ra t a şi Ioan Beleş. 

Primirea festivă a episcopului va fl 
Duminecă, 18\30 Iulie, ear' instalarea Marţi 
1 August n., ziua sfântului Ilie. 

Comitetul arangiator al serbărilor face 
apel la toţi dnii protopopi, preoţi şi înveţă
torî să vestească aceasta în biserici şi să în
demne credincioşii a se présenta în numër 
cât mai mare. Cei, cari vor veni pentru 
banderiu ori pun trăsurile lor la disposiţia 
comitetului, sunt rugaţi a se adresa dlui Dr. 
I. Suciu, advocat în Arad, ori dlui R. 
Ciorogariu, profesor. 

SELBATICIILE DELA ŞIŞESTI 

Patrn-zeci geandarml. — Poporul 
brutalisât. — 

In fiecare an, vara, când se apro
pie serbătoarea hramului bisericii din 
Şişeşti, stăpânirea ungurească pune sub 
adevërat statariu giurul Şişeştilor. Pri
mim şi acum ştirea, că 40 geandarmi 
au fost trimişi să oprească pe ţeraniî 
românî a merge la marea biserică, 
ridicată din hărnicia luptătorului naţio
nal dr. V. Lucaciu. Urgisitul episcop 
Szabó el însuşi cere guvernului aceste 
mësuri selbatice, cari numai în Turcia 
se mai pomenesc. 

Judelui comunal din Şişeşti i-s'a 
poruncit să vestească în sat, că e oprit 
a merge Iu biserică şi toţi ţeranil, cari 
umblă pe drum, sunt opriţi şi întrebaţi, 
unde se duc şi mai ales dacă nu cum
va se duc „la parochie ori la biserica 
lui Lucaciu" ! Cine respunde că da, e 
înhăţat şi dus între baionete, ca cel din 
urmă făcetor de rele. 

D''asemenea s'a bătut toba în toate 
satele şi s'a vestit, că e oprit ori ce pe-
lerinagiu la biserica din Şişeşti. Ţcra
nii au venit, cu toate acestea, şi s'au 
furişat la biserică trecênd peste grădini. 
Toţi sunt supăraţi de atâtea fără-de-
legi; sunt revoltaţi mai ales împotriva 
nemerniciei episcopului Szabó, care în 
loc să apere, ţine ca el însuşi să batjo
corească biserica. 

CA PE VREMEA INCVISITiEL 

La Mocsa (comitatul Comorn) s'au 
întâmplat lucruri, cari ne reamintesc 
grozăveniile de pe vremea încvi-
siţiei. Numai atunci cei bănuiţi de 
vre-o- greşeală ori crimă erau lun
giţi în roate, bătuţi până la sânge, 
spânzuraţi de për, puşi la foame şi 
sete şi câte torturi toate. 

Pricina, care a dat prilegiu la 
grozăveniile sevîrşite, a fost un furt 
de 2157 fl. 80 cr., petrecut în noaptea 
din 15 spre 16 Noemvre ani ' trecut 
la casa comunală din Moese * 

Pentru descoperirea fa t „ului au 
fost trimişi la faţa locului solgäbi-
răul Szaló Kálmán din partea fibiră-
ului cercual, şi funcţionarul de dare 
Molnár Gedeon din partea vicişpa-
nulul. 

Cercetarea a luat-o asupra sa 
solgăbirăul Szabó, ajutat fiind în 
munca sa diavolească de funcţiona
rul Molnár, de notarul comunal Gó
béi Lajos, de judele comunei Czu-
nyi Iózsef, apoi de gendarmil Schnei
der Iozsef şi Valkó János. 

Aceasta a fost ceata incvisiţiei, 
care, încependu-'şi lucrarea, în scurtă 
vreme a vîrît în temniţă pe mal mulţi 
oameni, ca bănuiţi de sevîrşirea fur
tului. 

In decursul cercetării, dintre 
aceştî bănuiţi Tóth Dezső a mărtu-
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risit pe larg şi a recunoscut, că el 
singur a seTîrşit furtul şi că prin 
urmare, toţi ceialalţi sunt nevinovaţi. 

Cu toate acestea, eată ce gro
zăvenii spune însăşi sentinţa de acusă 
a tribunalului din Comorn despre 
chinurile îndurate de atâţia oameni 
nevinovaţi. 

Cei doi funcţionari administrativi, 
însărcinaţi cu cercetarea, au arestat şi tor
turat oameni de aceia, asupra cărora nu 
mai încăpea nici o bănuială şi cari 
nu aveau nici o vină în furtul recu
noscut odată de Tóth Dezső ; ba au tîrtt 
în închisoare şi pe membrii familiilor aces
tora, cum şi pe mulţi altă, cari numai în 
oare-care legătură au stat cu cel deţinuţi. 
Ear' prinşi odată acolo,—pe toţi, fără deo
sebire, i-au supus celor mai groaznice torturi. 
— Eată aci câteva din cruzimile eevîrşite : 

Un anume Kovács István, arestat din 
17—24 Decemvre, în ziua întâia dela 6 
oare seara până dimineaţa la 5 oare a 
fost bătut neîntrerupt ; a fost strins în 
fiere şi bătut de Molnár Gedeon— pe tru
pul gol şi pe tălpile picioarelor până-ce 
băţul s'a făcut tot ţăndări ; ear' după asta 
băt aia au tnceput-o din nou cuun alt băţ de 
corn ; 'i-au ferecat manile în lanţuri, a fost 
dripit în picioare de solgăbirăul Szabó, care 
a Început şi el a-'l bate până ce bietul om 
în durerile sale începu să-'şi muşte şi 
hainele de pe sine. — Când, cu toate 
acestea, nenorocitul om stăruia să-'l cruţe 
fiind nevinovat — birăul Czunyi Iózsef 
fără îndurare Începu să-'l lovească în 
coaste cu vîrfol cizmei. Torturarea 
aceasta a ţinut până la 5 oare dimineaţa. 
A doua zi, ferecat în lanţuri bătaia şi schin
giuirea a început din nou şi, fiind-că bie
tul om tot nu putea să se declare vinovat 
solgăbirăul Szabó în t re i r îndurl a aprins 
spirt sub picioarele goale ale victimei, 
ear' a patra oară spirtul aprins 'i l'a vër 
sat de-alungul picioarelor; nenorocitul, ca 
turbat sbiera tn durerile arsurilor primite. 

Barbaria solgăbirăului nu s'a oprit 
aci. Când bietul om din nou fiind bă
tut, şi ne mal putênd suferi torturile supra. 
omeneşti, — numai ca să scape, cel puţin 
cu sufletul In oase, — deşi nevinovat, măr
turisi că ştie de banii furaţi şi spuse, că se 
află ascunşi la ţermul lacului. In urma ace
steia, solgăbirăul Szabó şi Molnár s'au dus 
să-'l caute la locul spus de Kovács. Lucru 
firesc, că banii nu erau acolo. Mâniaţi acum 
ca nişte fiare, — solgăbirăul şi Molnár ca 
turbaţi se repeziră din nou asupra victimei 
Legându-'I manile la spate, îl spânzurară 
de un cuier şi-'l bătură earăşi, până-ce 
bietul om rëmase într'o stare aproape fără 
simţiri. Nici atâta însă nu H a fost destuj 
tiranilor fără suflet. Revenit la fire, neno
rocitul Kovács fu zătonit într'un unghier al 
odăii, mal apoi isbit pe o canapea, — unde 
din nou fu îmblătit cu bastoane de-a lun
gul şi de-a latul trupului. Şi, pentru-ca bar
baria să fie la culme: patru zile de a rîn 
dul l-au ţinut fără mâncare şi fără beu-
tură, ear' la urmă funcţionarul Molnár '1-a 
împuns de mal multe-ori cu briceagul sub 
unghiile degetelor, — ceea-ce s'a adeverit 
şi prin mărturisirile doctorului, care a con
statat pe trupul omului astfel de urme şi 
rane, că cel puţin trei luni au trebuit ca 
acelea să fie vindecate. 

A doua victimă a bestiilor funcţionari 
a fost soţia lui Kovács, închisă din 17 No
emvrie până in 2 Decemvrie. Cinci zile de a 
rîndul nu 'i s'a dat nici de mâncare, nici 
de b e u t ; dar' In acelaşi timp a fost tortu
rată, bătută şi schingiuită până la sânge. 
Notarul Göbel a apucat-o de urechi şi 'i-le-a 
sucit în sus şi în jos, până-ce 'i-a năvălit 
sângele din ele. 

Al treilea nenorocit a fost Fervenszhi 
József, arestat din 16 Noemvrie până în 12 
Decemvrie. Spriginit pe o mulţime de mar. 
tori acesta a spus, că a fost ferecat din 
partea gendarmilor, a fost bătut cu lanţuri 
şi cu beţe — din partea solgăbirăului Szabó 
şi a funcţionarului Molnár — atât pe spate, 

cât şi pe tălpile picioarelor. Şi flind-că nu 
s'a dat vinovat, a fost in continuu pălmuit 
de birăul satului. A doua şi a treia zi tor
turile şi chinurile s'au repeţit, ear' Molnár 
Gedeon de mal multe ori Pa împuns cu 
briceagul snb unghiile degetelor. A patra 
zi a fost dus Într'o grădină a notarului) 
unde o zi şi o noapte l'au ţ inut legat de 
un për. — Şese zile d e a rîndul nici mân
care, nici beutură nu 'i s'a dat. 

Tot asemenea au fost torturaţi şi ceia
lalţi arestaţi, fără a li se fi putut aduce 
nici o vină. 

Уaranka László şi János, Vurcz Béla 
si alţii, împreună cu soţiile lor, au fost bă
tuţi şi schingiuiţi până la sânge ; au fost 
arş i cn spir t aprins pe picioarele goale, 
şi ţinuţi câte 4—5 zile de-a rîndul fără mân
care şi fără beutură. 

înşişi juzil tribunalului şi procu
rorul se înflorau de grozăveniile măr
turisite de atâtea fiinţe nevinovate, 
cari au fost date pradă unor oameni 
fără suflet, unor selbatice bestii, se
toase de sânge omenesc, carî nu pot 
să aibă părechie nici în mijlocul ca
nibalilor sölbaticl. 

PREGĂTIRI PENTRU 
INSTALARE. 

Comitetul instituit în Arad pentru 
aranjarea serbărilor, ce se vor da cu pr i : 

legiul primirii în oraş şi instalării noului 
episcop Iosif Goldiş, s'a întrunit aseară 
pentru a stabili definitiv programul şi a 
lua toate mësurile, CP Berbările să fle la 
înălţimea dorită şi cuvenită. 

In vederea multor agende, comitetul 
s'a тіді întregit prin economii fruntaşii Ionii 
Dobrëu, D. Raicu, Pavel Dobrëu, Gligor 
Moise şi a măiestrilor I. Olariu, G. Bogdan, 
Moldovan, Ianoşi, I. Măcinic, R. Ursu, Iosif 
Nicolae, F. Rognean, Sava Pascu şi N. Mihă-
lescu. 

încă In decursul acestei eëptëmânï va 
fi tipărită şi Împărţită programa tuturor ser
bărilor ce se vor da în cele doue zile: 
Duminecă 18130 Iulie şi Marţi t August n. 

Duminecă 18/30 Iulie după ameazi la 
orele 4 soseşte îu Arad noul episcop, ve
nind dela Oradie. O seamă de fruntaşi II 
vor întimpina încă la Oiaba, ear consisto
rul la Chitighaz, întâia coaiună românească 
pe drumul spre Arad. 

In gară In numele parochiel aradane 
îl bineventează dl Dr. N. Oncu. Incunjurat 
de un strălucit banderiu şi urmat de trăsuri, 
noul episcop îşi va face Intrarea In oraş 
în sunetnl clopotelor. Copil de şcoală vor 
sta şpalir pe locul unde a fost promenada. 

Conductul ajungênd pe piaţa catedrale! 
române, se opreşte. Episcopul întră in 
biserică, unde îşî face rugăciunea prescrisă. 
De aici va fl dus, însoţit de toţi călăreţii, 
până la reşedinţă. 

S sara va fl retragere cu torţe şi 
musică. 

Marţi în ziua S-tului Ilie, Înainte de 
ameazi misă solemnă, când se face apoi 
instalarea. Probabil, că în calitate de 
comisar al metropolitulul va oficia Prea-
veneratul şi mult iubitul episcop Nicoalae 
Popea. 

După ameazi la oarele 2 banchet In 
sala de iarnă a hotelului „Crucea Albă". 

La oarele 5x|a concertul genialei artiste 
Aurelia Cionca, în sala de sus a hotelului 
„Crucea-Albă". 

Seara petrecere cu dans, arangiată de 
tinerime tn sala din păduriţă. 

A d u n ă r i l e S l o v a c i l o r . 
Duminecă, 16 Iulie, vor ţine adunare 

poporală publică Slovacii din cercul Seniţa, 
tn comitatul Nitrei. Ca convocatorii adu
nării sunt iscăliţi: advocaţi, preoţi, evan

ghelici şi catolici, funcţionari de institute 
băneşti, econom!, meseriaş!, etc. Tot ca 
şi la cele doue dintêiu, diferiţi oameni vor 
vorbi despre: dreptul de alegere pentru 
Dietă şi In comitat; dreptul de întrunire 
şi reuniuni; revisuirea legilor politico-
bisericeşti, zise şi păgâne ; şi despre legea 
naţionalităţilor. 

Pe Dumineca ceealaltă, 23 Iulie, erau 
să se întrunească la adunare publică 
alegëtoriï şi nealegötoril din cercul Bimavsk%-
Sobota (Rima-Szombat), anume în orăşelul 
Tisoveţ (Tiszolcz), unde, mulţumită câtorva 
fruntaşi din ce! mal harnici, Slovacii sunt 
cu conştiinţa naţională tare desvoltatä, re
solut! şi cu simţ de jertfire. Căpetenia 
fruntaşilor de acolo este advocatul Dr 
Samoilâ Daxner, care încă în anul 1893 a 
înveţat limba română, astfel că la măreaţa 
adunare a noastră la Sibiiu, tn zilele 23 
şi 24 Iulie din acelaş an, fiind cu alţi doi 
Slovaci de faţă, a rostit o scurtă vorbire 
pe româneşte. 

El, frate-seu şi Încă uni! harnic! mal 
în fiecare lună sunt pedepsiţi cu bani or! 
închisoare, pentru câte o „trădare de patrie* ; 
ultima oară pentru că copii lor purtau la 
maial steguleţe mititele In colori aiovAceşti, 
ei au fost pedepsiţi cu câte 150 fl. In ce 
mod nemilos sunt prigoniţi, se vede Intre 
altele şi de acolo, că de 15 an! caută să 
capete întărirea statutelor peniru înfiinţarea 
unei reuniuni de cântări şi nicî până azi 
n'au dobândit-o; au umblat de mai multe 
ori şi personal pe la miniştri, câte unul le 
şi promise că „se va face", dar' direge-
toride din comitat le strică întotdeauna 
toate. 

Aşa şi cu adunarea convocată pe 
23 n.; pe când cilelalte au fost permise, 
Tîsoveţenilor le-a oprit-o, dar' earăşi nu 
autoritatea competentă, adecă magistratul 
din loc, ci solgăbireul din B.-Szombat. 
Presidentul comitetului convocator a tele-
grafat atunci şi ministrului denunţându I 
purtarea volnică a slujbaşului, dar' până 
azi n'a primit rëspuns, astfel că adunarea 
a trebuit amânata pe timp nehotărlt. 

Prescripţia despre adunările publice 
adecă orendueşte, că ea Bă fie adusă la 
cunoştinţa solgăbireului numai atunci, când 
el locueşte în locul, unde se ţine adunarea ; 
astfel Insă ajunge a o face cătră antistia 
comunală. 

Programul adunări! din Tisoveţ cu
prinde şi următoarele puncte: despre ne
dreptăţile ce are a Ie Indura meseriaşii şi 
industriaşii slovaci ; apoi nedreptăţite sevirşite 
împotriva plugarului slovac. 

La 9 August n. şi următoarele iş! va 
ţine in T.-Sv.-Martin adunarea sa generală 
anuală Reuniunea femeilor slovace, Jivena", 
cu care prilegiu însă vin acolo şi bărbaţi 
slovaci. 

înaintea catastrofei. 

înainte de asta cu 50 de ani, şi în 
preajma depuneri! armelor din partea revo
luţionarilor Ungur! în manile Ruşilor la Si
r i a ,—ea tă ce s'a întâmplat în ziua de 

12 Iulie 1849. 
Guvernatorul Kossuth la ameazi so

seşte la Seghedin, reşedinţa guvernului, 
unde e primit cu Însufleţire şi seara cu 
mare conduct de torţe. Cu acest prilegiu 
Kossuth a roătit mulţimii cam următoarele 
cuvinte : 

.Acest loc fiind ales ca centru al lu
crărilor militare, eu cred, că din Neghadin 
îşi va trimite razele sale libertatea Europei, 
şi dacă s'ar găsi un miserabil, care ar ni-
sui să subjuge patria şi să ajungă la pute
rea de dictator (alusiune la Görgey), — \ e 
acela eu însumi l-aş ucide.* 

* 
Generalul Engelhardt, cu putere co-

vîrşitoare venind în zorile zile! de cătră 
Vlădenî, dă năvală şi atacă o trupă maghiară 
dela Făgăraş, compusă din 800 de oameni 
cu 4 tunuri, ear' cavalerimea ese Înainte şi 
ocupă drumurile spre Beclean şi Sighişoara. 
După o mică resistentă la Sighişoara s ive 
zônd apropierea ulanilor, — Maghiari! caută 
scăpare spre Beclean, aici Inaă sunt bătuţi 
de cazacii, cari stăteau pândă. Perderea 
Ungurilor e : 200 oameni mort! şi răniţi, 
400 de prinsonier! şi 4 tunuri; Ruşii au 4 
morţi şi 3 răniţi. Cetatea cade in manile 
Ruşilor. 

Budapesta e ocupată de oştirea ru
sească (2 companii ie cazaci) sub conduce 
rea căpitanului Adlerberg. 

ULTIME ŞTIRI 

Pentru steag. Cetitori! noştri 
îşi aduc tncă aminte de bătaia sân
geroasă iscată mal în primăvară, când 
poliţiştii au voit să oprească pe i 
recruţii din Micălaca a veni la asentare 
sub steag împerătesc şi tricolor naţional. 

Instrucţia afacerii este în mâna^ 
judelui de instrucţie Dr. Körtvélyessy, 
care şi ieri a ascultat peste 20 po
liţişti, dintre cari unii s'ău plâns că 
Î,U şi fost bătuţi r 6 u . 

Aperător al tinerilor români este > 
dl Dr. Sever Ispravnic, advocat In 
Arad. 

închiderea parlamentului к'а Întâm
plat Mercuri, eitindu-se rescriptul regesc 
prin care totdeodată se vesteşte, că ambele 
case se vor reîntruni la 28 Septemvrie a. c. 

Moartea marelui duce moştenitor al 
Rusiei. Petersburg 13 Iulie. Marele duce 
moştenitor Gheorgh Alexandrovici, a murit 
dimineaţa la noue şi jumötat«, la Abasto- , 
man, in urma unei mar! emoragil. ' 

Oficialul publică un manifest al Ţaru
lui proclamând pe basa legel de succesiune 
de fratele sëu, Marele Duce Mihail Alexán-
drovitch, Principe moştenitor, cât timp Ţarul P' 
nu va avea un fiu. 

Procesul Dreyfus. Keunes, 14 Iulie. 
Se crede că procesul Dreyfus începe numai 
la 18 August. Sunt citaţi 115 martori. Drey
fus şi cei doi advocaţi ai sei studiează în
tr'una actele. Se crede că acusztul va fi achi
tat. 

Intemplările din Belgrad. 
După ştirile ce guvernul sêrbesc 

lasă să pătrundă în lume, numai spu-\* 
sele lu Knezevici ar fi adevërale, dar 
s'au găsit şi o grămadă de scrisori şi. 
alte hârtii, cari dovedesc, că într'adevër 
s'a plănuit o asemenea conjuraţiune. Ini 
urma acestor desvăliri încă de la primat 
zi a întlmplării se arestează şi swnif 
băgaţi în fiere o mulţime de oameni,' 
fruntaşi ai partidului radical, anume: 
trei foşti miniştri, 3 secretari de 
stat, 2 juzi de la Curtea de cas-
saţie, 5 profesori universitari, 4 
directori de gimnasiu, 4 inveţători, 
10 deputaţi, 4 procurori, 2 archie-
rei, 4 studenţi, 2 coloneii şi 1 că
pitan. Toţi sunt închişi în casamatelev 
cetăţii din Belgrad. 

O grămadă de slujbaşi ai statului, 
mari şi mici, numai fiindcă se ţin deţ 
partidul radical, fără să fie ceva bănu-\ 
ială împotriva lor, au fost scoşi din slujba^ 
şi aruncaţi pe drumuri. 

A fost proclamată starea de 
asediu şi statariul în Belgrad şi 
giur, dar aşa, ca să fie judecaţi de tri- • 
bunalul statarial toţi cei-ce sunt învino
văţiţi dea fi părtaşi la fapta lui Kne-
zevici, deşi ea s'a întîmplat înainte 
de proclamarea statariului. 

Cercetarea se face cu iuţeală^ 
şi pe sprinceană, astfel că în curendí> 
are să fie isprăvită. Cum Milan e de> 
fire sëlbatec de resbunătoare, se dă ca% 
lucru sigur, că toţi vor fi osândiţi la 
moarte; dar totdeodată se şi vorbeşte, j 
că împëratul Francise Iosif şi ţarv^ 
rusesc Nicolae II, cari de când s'au în-f 
tâlnit la Petersburg, în Aprilie 1893,\ 
sunt prieteni foarte buni, se vor între-
pune pe lângă regele sêrbesc Alexandru,; 
ca să nu fie zugrumaţi osândiţii, ci si 
li-se prefacă osânda morţii în temniţă 
grea. 

Anglia mobilizează. 
Londra, 14 Iulie. Trupele de 

infanterie şi cavalerie din tabăra 
dela Alderhot au primit ordin a 
sta gata de plecare în Africa de 
sud. 
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S O C I E T A T E A 
pentru crearea unui fond 

do 
TEATRU ROMÂN 

îşi va ţine adunarea sa ge
nerală din es t -an în opidul Selişte 
(comitt. Sibiiu; în zilele de Duminecă 
şi Lunî, în 18/30 şi 19/31 Iulie a. c. 
cu următoarea 

PROGRAMĂ : 

I. Ziua primă Duminecă, în 18 
(30) Iulie. 

1. Preşedintele va deächide adunarea 
generală la 10 ore a. m. 

2. Se aleg 2 notari pentru şedinţele 
adunării. 

3. Secretarul va ceti raportul comite
tului societăţii asupra lucrării sale de la 
adunarea generală din urmă. 

4. Se alege o comisiune de 5 membri 
pentru propuneri şi raportul comitetului se 
predă acestei comisiuni spre examinare. 

5. Chssarul societăţii va ceti raportul 
despre Btarea casse! cu sporul de la ultima 
adunare incoacî şi peste tot despre averea 
societăţii. 

6. Se va alege o comisiune de 5 
membri pentru examinarea raportului cas-
sarulul. 

7. Se va alege o comisiune de 5 
membri, cari In înţelesul §. 4 din statutele 
socii iăţil vor câştiga membri fundatori or
dinari şi ajutători pentru societate. 

8. Se vor ceti discursuri corëspunzë-
toare scopului socieiăţil sau de altă mate
rie literară, ce sunt a se insinua preşedin
telui înainte de adunare. 

9. Preşedintele închide adunarea. 

II. Ziua a doua Luni, în 1 9 (31) 
Iulie. 

1. Preşedintele deschide şedinţa şi 
protocolul şedinţei precedente se va ceti 
şi autentica. 

2. Raportul comisiune! pentru câşti
garea membrilor noi. 

3. Raportul comisiunil asupra socote
lilor cassarulul. 

4. Raportul comisiunil asupra rapor 
tulul comitetului societăţii şi insinuarea 
propunerilor In interesul fondului. 

5. Se va decide locul şi ziua adună
rii generale pentru anul 1900. 

6. întregirea comitetului. 

7. Se va alege o comisiune de 3 
membri pentru autenticarea protocolului 
din şedinţa II. 

8. Preşedintele va închide adunarea. 

Invităm la această adunare ge
nerală a societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru naţional român 
pe toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători 8І acestei societăţi, pre
cum şi pe toţi binevoitorii el şi spri-
ginitoriï culturel româneşti. 

Din şedinţa comitetului, ţinută în 
Braşov, la 23 Iunie (b Iulie) 1899. 

losif Vulcan, Vasile Goldiş, 
prés iden t . s ec re t a r . 

P r i m e j d u i r e a 
aşezămintelor nöstre culturale. 

Adânc mâhniţi am fost, când a 
trebuit să cetim îunr. 53 din „Toron
táli Hírlap", care apare în Chichinda-
mare, unele uneltiri împotriva şcoa-
lelor şi a fondaţiunei noastre Stipen
diare Christophor Schiffmann; şi ce e 
mai trist: redactorul acelui ziar mi-a 
declarat între mai mulţi martori, că 
acelea le-a publicat fiind recercat şi 
informat de cătră preotul George Bălan. 

In prima corespondenţă „Rendel
lenességek bánátkomlosi iskolăban", se 
atacă comisiunea şcolară şi subscri
sul, că am fi şters cl. III, „de pe 
faţa pămentului" şi că elevii din clasa 
II au fost pentru comoditatea mea 
trecuţi în cl. IV şi in consecinţă, cl, 
III n'a existat de 2 ani, şi că causa 
tuturor acestora sunt e u ; se atrage 
deci atenţia inspectorului regesc asupra 
acestor stări ilegale. 

Doresc să se ştie : cu înfiinţarea 
încă a unei scoale, comitetul paro
chial, în conţelegere cu concernintele 
inspector şcolar, în şedinţa sa delà 
13 August 1895 a arondat de nou 
clasele, ven. consistor la 20 Sept. 
Ia95 sub Nr. 5762 a aprobat aceeaşi 
arondare, ear' noue ni-s'a comunicat 
aceeaşi resoluţie la 2 > Sept. 1899. 

In virtutea acelei arondări, eu 
am instruat în fiecare an cl. 4, 5 şi 
6; ear că mi-s'au dat la începutul a. 
c. şcolar absolvenţi de cl. II şi nu 
de a IlI-a aşa, că într'un an am tre
buit să formez cl. III şi IV, vina o 
poartă acel coleg, căruia і-з'а concre-
zut cl. III. 

Eu am avut în clasă 53 elevi, 
şi nu 27, ear' Petru Craioveanu 72, 
şi nu 140, după-cum se susţine. 

Cerênd eu cercetare disciplinară 
în causa delà Ven. censistor, sper că 
se va face deplină lumină în causa. 

In corespondenţa a doua „Egy 
nagykomlosi alapítvány sorsa" se de
nunţă fundaţiunea Christophor Schiff
mann, că din 2 stipendii s'au creat 3 
şi că s'au luat pe o parte a capita
lului acţiuni de ale „Timişanei". 

In sinodul protteral delà 27 Faur 
1895, s'a votat noul proiect de re
gulament, în virtutea căruia s'a de
cretat întemeierea a 3 stipendii şi 
tot atunci s'a decis a se converti o 
parte a capitalului în acţiuni de ale 
BTimi;?anei", contra acelor decisiunin'a 
protestat nimeni nici chiar părintele 
George Bălan, care era membru; ăst-
mod ven. consistor a aprobat acele 
concluse. 

Protest a înaintat părintele Ge
orge Bălan în contra confie? irei unui 
stipendiu, întêmplat în sinodul din 
1898. 

Fericitul fondator nu a dispus, 
unde să se blocheze banii, ci în punct 
6 a concrezut administrarea fondaţiui 
nei sinodului protteral al tractulu-
B.-Comloş 

Dacă numitul preot a constatat 
vre-o abatere delà regulament, da
torie avea se-şi validiteze dreptul 
în sinul sinodului şi pe calea recur
sului, eventual contra deeisiunilor 
acelui sinod; ear' că în interesul bi
ne priceput al acestei fondaţiuni a 
făcut publicând acelea în numitul ziar, 
—sperăm că în acest merit ven. con
sistor şi va şti spune cuvêntul seu 
competent şi va fi la locul seu a-
tunci, când vorba e de apărarea in-
stituţiunilor noastre de cultură. 

Consuli, veghiaţi! 

Comloşul-bănăţean, 28 Iunie 1899. 

Iuliu Vuia. 

Nici când nu mi-au plăcut polemiile, 
cu atât mal vîrtos cele jurnalistice. De 
astădată më ved silit, a sta la vorbă fără 
voie. — Una însă trebue să observ, că eu 
am vorbit în genere de înveţător! şi autori
tăţi, Intre aceste din urmă înţelegând şi 
comitetele parochiale, nu numai oficiul pro-

topopesc, ear' în treacăt am pus caşul de 
la Talpoş, fiind atunci recent şi tăietori Iu 
vieaţa dăscălească. 

Păr. prot. Gurban më provoacă să arët 
cum s'a făcut ştirbirea, eu pentru In-
cungiurarea vorbelor multe, am incungiurat, 
se spun de-adreptul; spre bucuria mea, in 
Nr. 123. păr. protopresbiter vine şi singur 
recunoaşte că a aprobat scăriţarea emolu-
mintelor, mai bine zis, spesele de scripturistică 
şi de reuniuni înveţător eşti. — N'am zis mal 
mult în acest mer i t 

Trebue insă ca să accentuez şi să 
rog pe toţi, së ştie, că salarul Inveţătoresc 
nu e permis să se ştirbească. 

Concursul inveţătoresc e contract între 
înveţător şi comună respect, sinodul pa
rochial, şi din venitul Înşirat acolo ca salar 
Inveţătoresc, nu se poate scăriţa. Dacă 
cineva greşeşte cu ceva, apoi avem re
gulament disciplinar. Pe basa aceluia se 
pot pedepsi toate. Poftim să se aplice. — 
Dar' nu cu detragere din salar, că doar' 
nu-I înveţătorul ziler, ca azi să fie solvit cu 
atâta ear' mâne, dacă nu-I convine stă
pânului, să II se detragă plata. Şi, nu toţi 
au salarul confratelui Leu, dar' detrăgându-se 
din el, se vor deda oamenii a trage şi 
de la alţii cu mal puţin. 

Altcum, avem lege şi cel interesaţi 
trebue să o cunoască. 

Répétez, salarul staverit in concurs şi 
cuinquenalele nu se pot detrage şi ar fi 
bine ca oamenii noştri së o ştie aceasta, 
cu atât mei vîrtos dnil protopresbiterl, cari 
sunt oare cum, autorităţile mijlocitoare între 
înveţător şi popor. 

In cât priveşte causa creşterii fami
liare a colegului Leu, nu ştiu ce zice, de 
cât că D-zeu vede şi ştie toate 

Petru Vancu, 
Înveţător. 

Pentru reserviştii noştri. 
înaltul minister r. u. de agricul

tură cu datul de 24 Iunie a. c. nr. 
6383 preş. ne încunoştinţează, că mi
nistrul ces. şi reg. comun de rösboi, 
în urma recercărel ministrului r. u. 
de honvezi, a orînduit ca reserviştii 
aparţinetori trupelor ce staţionează 
în Ungaria, să fie chemaţi la deprin
derea de arme de toamnă numai la 
mijlocul lui August şi totodată a dis
pus tuturor comandelor militare, ca 
pe timpul secerişului së nu cheme 
sub arme pe reserviştii din clasa 
muncitorilor de câmp. Dacă Insă nu 
se poate nici într'un chip încunjura 
chemarea sub arme a militarilor în 

Ungurii şi Avram Iancu. 

In ^Budapesti Hirlap" (delà 25 Decembre 1897) 
s'a publicat un lung articol sub titlul „Iancu, regele 
Munţilor". Se zicea, între altele : 

„De numele lui Iancu nu se leagă amintirea 
unor jertfe omorlte pe nedreptul, — şi cel cari au 
trăit p'atuneî, mărturisesc că după atâtea neno
rociri, erau fericiţi Ungurii ce cădeau în , manile lui 
Iancu." 

Va să zică încep a se ivi între Unguri şi fol şi 
scriitori, caii mărturisesc adevërul, recunosc că Iancu 
nu a fost un bărbat eëtos de sângele maghiar, cum 
atâţia scriitori unguri îl Învinovăţiseră. 

Ovreii însă şi ziarele maghiare ajunse pe mâna 
lor nu vor să desarmeze nici acum. Ci ne pomenirăm, 
că luând ştire despe fluerul lui Iancu. pe care d. Ge-
rasim Candrea, advocat în Baia-de-Criş, l'a tri.nis 
în păstrarea Asociaţiunel, foile ungureşti scriseră: 

,Un domn ca ree competent în afacere, ne spune 
că Ioan Liber a fost un brutar ţigan. Casa în care 
'şl avea cuptorul pentru a coace pâne, era tocmai 
una din cele pe cari la 184S le aprinsese Iancu; rui
nele el se vedeau încă la moartea lui Iancu. Şi cru
dul prefect n'a murit p'un pat, ci într'o şură deschisă. 
A lost mâna lui D zeu, ca Iancu să se prăpădească 
în chip urlt, pe nişte paie mucede, tocmai în casa 
care mărturisea despre campania sa de ucideri "... 

Se înţelege că foile maghiaro-jidoveştî nu spun 
numele .domnului competent" şi nicî nu dove
desc că Ioan Liber a fost — ţigan. Chiar ţigan să fi 
fost (deşi nimeni n'a vëzut încă în ţeara noastră ţigan 
meşter brutar!) ce dovedeşte aceasta? Că sunt ade
vărate faptele pentru cari unii „patrioţi" îl înjură pe 

Iancu ? Nici de cum. Ci dovedeşte numai, că va tre
bui încă mare luptă între bărbaţii de ştiinţă maghiari, 
până ce ei se vor răfui între denşil, până ce puţinii 
respectuoşi pentru dreptate, vor face ca şi cel m u l ţ i 
să recunoască lucrurile aşa cum s'au petrecut, ear nu 
cum sunt descrise întru a necinsti memorialul Iancu 
şi a batjocori întreaga naţie românească. 

Pentru a pune odată la locul lor pe anonimii 
„domni competenţi ' , cari ca nişte 1 iene se năpustesc 
asupra memoriei celui mal iubit viteaz român, ne 
vom servi chiar de mărturisirile acelor Unguri, cari 
au cunoscut pe Iancu. 

Arderea Zlatnei. Cea mal mare învinuire ce i-se 
face lui Ianeu de istoricii maghiari, este că a dat foc 
şi a jefuit Z l a t n a , ear dintre Ungurii d'acolo a 
ucis până şi mamele şi copil. Câtă neruşinare este 
însă în această învinuire, o dovedeşte chiar baronul 
Kemény István, care vorbind despre arderea Zlatnei 
(!a 23 Oetomvrie 1848), privitor la Iancu scr ie : 

„— Destul ! cum am zis, aşa să fie, — termină 
Iancu şi Valahii doritori de rësbunare se re*râseră 
înblânziţl. Şi prin aceasta Iancu a mântuit viaţa a 
300 femei şi copil. Intre cele scăpate a fost şi mama 
lui Lukács Béla, odinioară ministru de comerciu". 

Lupta de la Mărişel Pentru ca să areta nobleţă 
de inimă a lui Iancu, scriitorul maghiar Turgyán 
Adorján descrie pe de o parte relaţiunile dintre Vasváry 
şi Iancu, pe de altă parte cele petrecute cu prilegiul 
luptei de la Mărişel. Iancu crezuse anume că lucrurile 
nu vor ajunge la cuţit. S'a întristat deci adânc, când 
a aflat despre proclamarea uniunei. Ear' când s'a 
despărţit de Vasváry, care-1 visitase la Abrud, eată 

3 ce convorbire scrie că s'a petrecut între dânşii: 

. — La revedere, în Dieta de la Bui apesta, zise 
Vasváry cătră Iancu. 

, — Mal iute ne vom întâlni pe câmpul verde 
de bătaie, de cât la masa verde. 

„Prorocia s'a împlinit. Ceï doi dujmanl s'au 
întâlnit peste doue luni (la 6 Iulie 1849) în apropierea 
Mărişelulul Vasváry avea 3000 de eamenl şi 5 
tunuri, dar' n'a putut învinge trupele lui Iancu. A 
luptat ca un viteaz şi a murit ca un erou. L'a stră
puns cu suliţa un ţeran valach. A căzut tocmai pe 
locul, unde înainte cu doue luni spusese (lui Iancu) 
că ar dori să fie înmormântat. Valahii au omorît în
treaga lui legiune, abia câţl-va au mal rëmas, ca să 
ducă veste. Armele, tunurile şi o sută de bol au 
ajuns în manile Valahilor. Când află despre moartea 
lui Vasváry, Iancu se întrista foarte. 

. — Aşi fi dat o parte din vieaţa mea, dacă aşi 
fi putut să scap pe tinërul acesta. 

„Se zice că nu şi-a putut reţine lacrimile. Iancu a 
fost de o fire foarte simţitoare şi peste tot, în sufletul Iul 
era o luptă continuă între pornirile mal violente (ura 
şi uciderea) şi între sentimentele mal bune, blândeţa 
şi duioşia. Pe Vasváry l'a înmormôntat mal târziu 
cu toată strălucirea, stând şi el cu capul descoperit 
când tinërul viteaz maghiar a fost coborît In mormênt". 

Un bărbat, despre care chiar şi dujmaniï sel 
recunosc că a ştiut să fie atât de leal în rësboiu, de 
sigur că în vieaţa sa de toate zilele şi în toată al lui 
gândire şi acţiune n'a putut fi de cât numai nobil 
şi bun ! 

* 
Dar' să mergem mal departe. Să vedem ce 

scriu însuşi istoricii maghiari despre alt eveniment al 
revoluţiei din 1848—49? 
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rolaţl din clasa economilor, dar' cari 
nu sunt în serviciu activ, cererile de 
scutire a acestora deplin motivate, 
së fie luate în deosebita considera-
ţiune. 

Ţinem a vesti pe economii noş
tri despre acest favor. 

Sibiiu, 1 Iulie n. 1 8 9 9 . 

Comitetul central al „Reuniune! 
române de agricultura din comitatul 
Sibiiu". 

D. Comşa, 
preşed. 

Tordăşianu, 
secretar. 

Delà Sate. 
Rëspuns „unui participant". 

Eu nu numaî de estimp, ci de 3 anî, 
— de când nenorocirea noastră ne-a fost 
dăruit cu un şef tractual din era .neamurilor* 
— n'am cercetat nicî şcoala, nicî examenul 
şcoaleî de fetiţe, pentru-că Prea On. d-sa 
cu interzicerea noastră celor competenţi în 
controla — 'şî-a reservat numaî şieşî drep
tul de controla în această şcoală. Se înţe
lege, la expresa dorinţă a mveţătoarei Flo-
rescu, care e controla noastră, — ca odioşî 
eî pentru protestarea alegere! d-sale — o 
întimpină cu : îmî pierd présenta, când ѵб 
vëd ; da, regretabil, însă aşa a fost până la 
trecerea la cele eterne a numitului protoie-
reu. Şi cum să ne însufleţim de o înveţă-
toare impusă, ear' nu aleasă legalminte, a 
cărei alegere atacată de 145 poporenî, chiar 
şi esmisul Dr. Puticiu al TimişorcI în pré
senta comitetului a declarat o de nimicită 
şi s'a Îndepărtat, şi de atunci şi până astăzi 
rëspuns ca'n palmă. Şi deci nu locul reco-
ros sau cârciuma m'a reţinut pe mine şi 
3/4 de onoraţiorî locali delà nepartieiparea 
la examenul des menţionat! 

Sperăm, însă că totuşi se va face, DU 
peste multe aceste zile — lumină şi în 
această afacere! Şi, domnul meu, cum de 
nu te-a interesat şi examenul delà celelalte 
2 şcoli locale de băeţî, ca cel al lnveţătoa-
re î? P r i c e p e m . . . ! 

In fine că dintru început şi până astăzi 
n'am aderat .sistemului de neamuri*, vor
bească de sine actele archive! consistori
ale, cari evidentează pipăibil anularea de 4 ori 
a alegere! mele de preot aicî, la expresa do
rinţă a concernentulul protopop şi a fostului 
nostru Archiereu de odinioară ; de cari mân! 
lung! apoî, numa! glasul unanim al iubitu
lui meu popor din loc m'a mântuit Şi de 

atunci şi până astăzi şicane şi persecuţiune 
numai am îndurat din partea acelui .sistem 
désastres de neamuri căci îndrăsnisem 
contra comande! acestuia, mal cu 4 fraţi 
din estinsul tract a alege de deputat con-
gresual pe neînfrântul luptător român C. 
Radulescu contra dlui Dr. I. Gali. Aceasta 
cutezanţă a mea m'a costat apoi, ca spese 
esmisionall pe 3 zile, zic numai 3 zile : una 
sută unsprezece fl. v. a. 

Ca de încheiere adaug: Pofteşte şi 
te convinge, domnul meu, că eu din înce
put şi până acuma, ocup parochia fostului 
paroch Grozescu, şi nu a socrului meu, care 
ca capelan local, reposase cu 16 ani nainte 
de venirea mea aici, şi pe care n'am avut 
norocirea dec! a-'l cunoaşte. Una stă, că 
drept zestre, am primit în loc de banî, 3 
orfani aï rëposatuluî capelan socru, pe carî 
din milă 'l-am crescut, şi astăzi se află la 
locurile lor flecare. 

Belinţiu, 17/29 Iunie 1899. 

Caprariu. 
paroch ort . rom. 

Oameni răteciţî! 

Cetind notiţa despre femeia ce 
se dä de Christos, recte „Maica 
sfântă" şi în care recercaţl pe preoţi 
să lumineze pe ţerani, rëspund — 
deocamdată — următoarele : După-ce 
gendarmeria a escortat-o din cercul 
Iamulul, numita femeie histerică a 
venit la Voivodinţ, unde afostîntim-
pinată cu: Christos a înviat. Preotul 
Sim. PopovicI a admis-o — fiindu-'I 
rudenie — să steie înaintea altarului, 
de unde dădea binecuvântare popo
rului cu crucea în mână. La miruit 
a stat lângă preot şi oamenii, după-ce 
se miruiau, nu sărutau mâna preotu
lui, ci a umerii. La eşirea cu lithia 
în ţarină preoţii au primit-o la sfin
ţirea apel să-'şl bage şi ea crucea de 
porcelan în apă sfinţindu-o. Sub bal
dachin au dus-o, ca pe o sfântă. In 
comună au condus-o mii de oameni 
sub cântece: Christos a înviat! bine-
eştî cuvântat, şi împërate ceresc. In-
veţătoarea din loc la început 'mî-a 
secondat în ţinuta corectă, dar' vë
zênd că e expusă persecuţiilor popo
rului, a fost atât de haină, de m'a 
denunciat că eu am sedus-o, apoi 
a Intrat peste garduri la femeie, a 
condus tot acolo pe înveţătorul din 
MesicI şi nevasta acestuia. A mal venit 
un preot din Vlaicovoţ să se vindece. 

Guri căscate au mal fost şi înveţătorul 
din Iabuca cu corul, înveţătorul din 
Iamul-mic, înveţătoarele din Grebe-
naţ, Nicolinţ, etc. Zile de-a rîndul 
comunele învecinate au făcut pomeni 
cu mesele întinse pe drumuri, la noi 
asemenea. Astea au fost jertfele lui 
Dzeu. Preotul s'a posât cu „sfânta" 
şi „prorocii" el. Corurile din Iabuca, 
Solciţa, Vlaicovoţ, Grebenaţ, etc. cu 
flamuri, cruci şi stejari împenaţî, cu 
cârpe de metasă s'au perondat cân-
tându-'I : osanale ! Preotul mergea 
în toată ziua de dragul paralelor sau 
nemşagulul — cu ea şi cu mulţimea, 
făcea o rugăciune de 10 minute şi 
incassa 4 — 5 fl. cu creiţăritul. Bise
rica a primit în primele 2 zile 4 8 fl., 
după aceea în 8 — 1 0 zile, toţi banii 
strînşî sunt la preot, deşi eu am 
pretins să-'I predeie epitropiel, dar' 
fără résultat. 

Faptice femeia a vindecat morburi 
mai uşoare de nervi, dar aceea se es-
plică în mod natural, fără pretinsul 
„supranatural" admis de mulţime. 
Am fost espus atacurilor în mijlocul 
pieţiî, pentru-că cu zel şi abnega-
ţiune am făcut front absurdităţilor. 
Mi-au născocit tot felul de vorbe urîte, 
dar ştiind că acele isvorësc din su
flete josnice, nu reflectez la ele. 

Femeia de fapt nu umblă a în
şela bani, haine, mâncări, etc., căci 
alienaţia eï e de astfel, că se crede 
sfântă, vindecătoare, îşi are prorocii 
el, aderenţii fanatici, etc. îndeamnă 
pe oameni la fapte morale, la ser
barea Duminecilor şi serbătorilor, la 
ţinerea posturilor, ear mulţimea „po
căită", în loc să se îmblânzească, cu 
furie atacă — nu pe dreptcredin-
cioşiî creştini, — ci pe cei-ce nu 
îngenunche înaintea „maicel sfinte" 
de şi sunt aceleaşi persoane. Fana
tismul nu are margini, şi eu cădeam 
jertfa poporului furios, de cumva 
oamenii nu më ştiau că lucru din 
adevërat simţ creştinesc. 

Nu pot retăce simţul de durere, 
vëzênd zilele de lucru[(secerişul) per-
dute în pelerinagiu. Economie naţio
nală şi asta, căreia administraţia i-a 
pus capët, escortând-o în comuna el 
natala Berzasca, de unde însă auzim 
că ear o să avem onorul cu dînsa. 

Voivodinţ, 10 Iulie n. 1 8 9 9 . 

Noi Aelcim. 

Cu prilegiul examenelor finale delà 
şcoalele române confesionale gr.-or. din co
muna Cenadul unguresc, — .Reuniunea cer-
cuală a Inveţătorilor rom. gr.-or. din proto
popiatul Arad" a ţinut o conferinţă în 
această comună la 1 Iunie n. a. c. încă tn 
conferinţa trecută, ţinută la 25 Octomvrie 
anul trecut tn comuna Bătania, a pre
mers actului de constituire, destituirea din 
oficiul de président a dascălului internaţio
nal din Pecîca Ioan Eftid, şi înlocuirea cu 
viednicul înv. Samson Lugoşan din Năd-
lac. 

Sub noul presidiu s'a ţinut acum de 
prima dată în Cenadul-unguresc conferenţă 
Inveţătorilor români confesionali din acest 
protopopiat. 

IÎI ziua de 1 a Iunie n. a. c. la orele 8 a. 
m. s'a ţinut chemarea Duchulul sfânt, tn 
présenta membrilor şi a unul public In nu
mër considerabil. După chemarea duchulul 
sfânt vrednicul paroch dl Romul Nestor în 
cuvintj alese deevoltà înaintea presenţilor 
rolul şi importanţa Inveţătorilor noştri con
fesionali pentru educaţiunea tinerimel în 
special şi pentru promovarea culturii în so
cietatea română preste tot. Apoi, salutân-
du-ne de binevenire, am mers cu toţii la 
şcoala tinëruluï înveţător N Coste, unde 
s'au luat la desbatere agendele puse la or
dinea zile!, până la sosirea Intre noi a pă
rintelui protopop şi inspector şcolar Moise 
Bocşan. Indat* după sosirea d-sale, s'a în
ceput examenul la şcoala înveţ. T. Luţai. 

Finindu-se acest examen am trecut Ia 
şcoala zelosului înveţător N. Coste care, 
deşi tinër încă — ne-a convins, că voinţa 
şi sirguinţa totdeauna pot suplini ceea-ce 
face exerciţiul mal îndelungat; dtnsul a 
prestat un examen bun, care a mulţumit 
toate aşteptările, ceea-ce dovedeşte, că d-sa 
ştie aă-'şl facă datoria conştient şi spre 
mulţumir a tuturor. 

După examen, comuna bisericească a 
dat un prânz comun, delà care toastele încă 
n'au lipsit.—Fiind timpul Înaintat, ne-am des 
părţit cu gândul şi cu dorinţa, să ne ve 
dem cu bine la Nădlac ! 

Unul dintre ceï de faţă. 

AYISÍ 
Rugăm pe toţi abonenţiî foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

Pust i i rea Aiudului. „Iancu — scrie Szilágyi 
Farkas — a trecut prin Aiud In luna Noemvrie 1848, 
şi fiind că tn oraş n'a găsit de cât femeï ce nu se 
puteau apëra, bëtrânï şi copil, n 'a supërat pe nimeni ; 
şi până ce el a trecut prin oraş, nu s'a lntômplat nici 
un omor". 

Acelaşi autor spune apoî că între ce! car! au 
dat foc oraşului şi l'au pustiit (la 7—9 Ianuarie 1849) 
au fost nu numai Sasi, dar' şi trupe regulate îm-
perăteşti. ^ ^ ^ sëlbaticï 
nici oştenii români, de cum erau Saşii de pildă, dintre 
car! — scrie Szilágyi — preotul Roth îşî luase oste
neală a veni de Ia Blaj Ia Aiud numai pentru a jefui. 

* 
Iancu, Dragoş şi Hatvani. Cu cât vremea trece, 

cu atât Dragoş apare în lumină nu de „trădeior", ci 
jertfă credulităţii sale în Kossuth şi a mişeliel lui 
Hatvani. 

Eată cum mărturisesc Ungurii în această pri
vinţă. 

„In ziua de 23 Aprilie 1849 Iancu s a întâlnit cu 
Dragoş la Mihailen!, pe un vîrf de deal, unde era 
statul major al oaste! române. S'a învoit să stea pe 
pace doue septëmânï, în care interval să trateze 
asupra tondiţiunilor de împăcare definitivă. Dragoş a 
dus ştirea lui Kossuth, dar' s'a reîntors iute, ca să 
trateze mal departe cu Iancu. Arnistiţiul de doue 
septëmânï s'a proclamat şi Iancu a pus condiţie, ca 
nici un Român să nu fie supërat şi oştirea maghiară 
să nu se apropie de Munţi. La 5 Maiu a depus chiar 
arma şi a arborat în Abrud steag unguresc. 

„Părea că s'a sfîrşit cu revoluţia şi se făcuse 
pace pretutindeni. Deodată însă maiorul Hatvani aşa, 
ca din вепіп, fără nici un motiv, pleacă asupra Abru
dului cu oştirea sa de 3800 oameni. Dragoş 11 opreşte, 

spunôadu-I că s'a încheiat pace, că Iancu a depus 
armele, şi îl roagă să încunjure rësboiu! şi vërsarea 
de sânge. Dar' Hatvani nu-l ascultă. Dragoş ii arată 
atunci plenipotenţa de la Kossuth. Hatvani o ne-
socoteşte^lnsă şi pe aceasta, şi Intrând în oraş, omoară 
pe prefectul român Dobra. 

„Hatvani a călcat dec! pacea şi într'o clipă toate 
au ajuns eară îa flăcări. Iancu la 9 Maiu vine din Câm
peni, unde se retrăsese cu oştenii sel şi atacă pe trăde-
torul Hatvani. In Abrud se petrecură atunci multe lucruri 
îngrozitoare. Valachil în furia lor, om or Ir ă pe Dragoş, 
crezênd că el e trădetorul. Iancu însă vëzênd trupul 
neînsufleţit al lui Dragoş, zise : „Mi-aţI amărlt zilele, 
omortnd pe omul acesta". 

Vorbind despre rësbunarea Românilor, Turgyán 
zice: „Abrudul a fost pustiit şi el şi doue mű de 
Unguri au căzut gerfă t rădări i lui Hatvani". 

Hatvani a fost bătut şi la 16 Maiu, când venise 
a doua oră asupra Abrudului. După revoluţie a fugit 
în America. La 1850 s'a întors in ţară, a fost însă 
prins de AustriacI şi a murit de foame în temniţă. 

A fost dec! resbunaţi toţi câţi au suferit ori au 
murit din a lui pricină 1 

Mal e nevoe oare să arătăm, că in faţa acestor 
mărturisiri ungureşti numai nişte mise! po f fi ceï carî 
mai aruncă blăstăm asupra memoriei lui Iancu? 

Vom mai da însă o mărturisire ungurească des
pre vitejia lui Iancu şi a Moţilor sëi. 

Despre campania ce baronul Kemény Farkas 
pornise cu 7000 oameni şi 14 tunuri împotriva lui 
Iancu (Intre 9—16 Iunie 1849) precum şi despre lupta 
delà Mărişel, tn numërul 154 al ziarului „Honvéd ' 
(anul 1849) se scrie : 

,— Campania aceasta tn Munţi a fost o campa
nie ce i-ar fi făcut cinste ori cărui general dintre 

cei dintâiu ai lumel. Moţii stăteau în foc cu mai' 
mult curagiu de cât soldaţii generalului Puchner*. 

Dacă totuşi se mai găsesc Încă scriitori unguri 
cari etărue a-1 présenta pe Iancu ca pe un tăciunar 
de rend, e numai o dovadă, că în sînul naţiei ma
ghiare adevërul şi dreptatea numai cu greutate mare 
pëtrunde. 

I . Russu Şirianu. 

I N N I R V A N A . 
(De Carag la lo . ) 

r 

Sunt peste douezecî de ani de atunci. > 
Locuiam într'o casă unde trăsese tn gazdă un 

actor, vara director de teatru tn provincie. Stagiunea* 
migrării actorilor se sfîrşise : era toamnă şi aceste? 
paseri căletoare se întorceau pe la cuiburile lor. 

Vazêndu-më că ceteam într'una, actorul îmi zise 
cu un fel de mândrie: 
IZ vlţî place să te ocupi cu l i te re tura . . . Am şi ei 
un băiat în trupă care ceteşte mult; esta foarte tn 
veţat, ştie nemţeşte şi are mare talent : face poesil; 
ne-a făcut câteva cuplete minunate. Eu crez că ţi-ai 
face plăcere să-1 cunoşti 1 . 

Şi îmi povesti cum găsise într'un hotel din Giurgiu 
pe acel băiat — care slujea în curte şi la grajd -
culcat tn fén şi cetind tn gură mare pe Schiller. 

In iestele grajdului, la o parte era un giamaiitan 
— biblioteca băiatului, — plin cu cărţi nemţeşti. 

Băiatul era foarte blând, de treabă, nu avei 
nici un viţiu. Era strein de departe, zicea el, di d a ^ 
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Avis. Prin aceasta aducem la cu

noştinţa P. T. D.D. membri şi oaspeţi 
cari vor lua parte la adunare** gen. a 
înveţătorilor din 3/15 Iulie n. delà Mo-
neasa, că biletele pentru participarea 
la prânzul comun, precum şi bilete de 
cvartir şi scaldă — cu preţ redus se 
vor capota delà membrii secţiune! 
de încvartirare. Moneasa, 7 Iulie 1899. 
Terenţiu Nonu preş. secţ. de încuar-
tirare. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Pagini din istoria României. 
Luptele Românilor 

de 

G. COŞBUC. 
1876-1878. 

(Urmare.) 

Cu toate că Turcii erau pregătiţi de 
resboiu mal bine de cât Ruşi , avênd oştiri 
mal mari, puşti mal bune şi tunuri mal 
multe, el şi au pierdut cu totul firea şi parte 
căutau să se ferească din calea Ruşilor, 
parte s'au ascuns prin cetăţi. 

Ear Ruşii i a u lăsat prin cetăţi şi 'şi-au 
vëzut de drumul lor spre inima tăriei tur
ceşti, spre Ţarigrad, căci la Ţarigrad le ste-
tea capui. 

Dar de-odată s'au schimbat lucrurile. 
Turcii şi-au venit în fire, ear după ce в'а 
ridicat cu toată puterea sa Osman-paşa din 
Vidin şi s'a asvîrlit In drumul Ruşilor, ar
cuşul a început să cânte pe altă coardă. 

Osman a închis calea oştilor ruseşti, 
le-a Ktrîmtorat şi le a Inglotit la un loc şi 
apoi le-a bătut cu atâia cumplire, în cât 
Ruşii începuseră bă se uite Îndărăt spre 
Dunăre, ca să vadă pe unde e drumul mal 
scurt. 

In loc să scoată Ruşii pe Osman din 
Plevns, Oriman îşi suflecase braţele să 
scoată el pe Ruşi afară din ţara turcească, 
şi când credeau Ruşii că vor asvîrli peste 
munţ'I Balcanilor pe Osman cu batalioanele 
lui, pe atunci Osman se gătea să asvirlă 
el pe Ruşi în Dunăre. 

Ruşilor le sosise ziua strîmtorăril. Oş
tirile lor, mal puţine do vr'o opt ori de cât 
ale Turcilor, împrăştiate în ţară străină şi 
pe un pămînt duşman, începură să nu mal 
poată ţine piept şi să-şi caute calea bătută 

pe care au venit, Scoborîră de prin cetăţi 
Turcii ascunşi prin ele, îşi ridicară capul 
toate oştirile lor mal de pe margini. îmbăr
bătaţi de biruinţele lui Osman, săriră cu 
toţii să isbească pe Ruşi pe-de-lăturl, ear 
din faţă îi resbiră cu puterea aşa de cu 
virtute, tn cât călăreţii Ruşilor dându-se în
dărăt umplură câmpiile bulgare. 

Atunci Ruşii, ne-avônd altă putere, 
au rugat pe Români să le sară într'aju-
tor. 

Noi aveam puţintică oştire — ce e 
dreptul — ear Ruşii aveau acasă de zece 
şi de cinci spre zece ori mal multă de cât 
noi. Dar aceste oşti erau acasă, departe, şi 
până ce să sosească la Plevna, Turcii ar 
fi avut vreme, peste cap de multă, să nu 
lase nici picior de Rus în ţara lor. 

Ш. 

Pievna resărise ca din pămînt. Nici 
pân'atuncî, nici de-atuncî încoace, n a fost 
cetate întărită şi nici oştire n'avea într'insa. 
Numai vitejia Iul Osman a făcut-o cetate 
vremelnică şi cuib de trăsnete. 

In goana lor spre Ţarigrad, Ruşii tre
cuseră odată prin Pievna, şi se hărţuiră cu 
batalionul turcesc şi cu Cerchezii, care 
erau acole, şi alergară înainte. Când au 
tre iut prin ea, ca printr'un orăşel fără În
semnătate-, nici nu visau că vor peri zeci 
de mii de Ruşi şi că cinci luni se vor svtr-
coli ca să poată străbate a doua osră în-
tr'în^a. Dacă tn trecerea lor ar fi lăsat vr'o 
doue regimente în Pievna, Osman n'ar fi 
năzuit spre acest oraş şi nu s'ar fl isvodit 
perirea cea multă de mal târziu. Dar cine 
să ştie vrerile lui Dumnezeu? 

Intinzèndu-se Ruşii spre dreapta cu 
ostile lor, au ajuns şi !a cetatea Nicopolel, 
pe malul Dunării, faţă în faţă cu Tuinu-
Măgurele, şi au început să bată cu tunu
rile. De aci a început rêul Ruşilor. 

Delà Nicopole, de alungul Dunării până 
la hotarele Şerbilor, toate cetăţile şi oştirile 
turceşti erau puse sub comanda lui O ;man-
paşa, care stetea îa puternica cetate a Vi-
dinulul. Cât a ţinut pân'acum rësboiul, Os
man nu s'a mişcat din Vidin şi nici oştirile 
lui, din partea aceea a locului, nu s'au clă
tit din loc. 

Generalii turci aveau să-şi apere fle
care cetăţile lor, aşa şi Osman pe-ale sale. 
Şi câtă vreme Ruşii băteau alte cetăţi şi 
oştiri de-ale altor generali turci, Osman 
stătea în cuibul sëu în linişte. Dar când au 
ajuns Ruşii şi la cetăţile lui, aducênd pri
mejdia, atunci Oáman 'şi-a ridicat ostile şi 
s'a asvîrlit după Ruşi. 

Ear lucrul acesta s'a petrecut aşa : 
Când au ajuns Ruşii sub cetate, co

mandantul oştirilor din Nicopole, vëzênd 
primejdia, i-a dat de ştire lui Osman, Intre-
bându-1 ce să facă : să lase cetatea tn ma
nile Ruşilor, ear oştirile turceşti să se dea 
îndărăt spre Vidin, ori să se împotrivească? 

Osman îl trimise îndărăt porunca, să 

facă împotrivire, căci însuşi el are să vie 
din Vidin cu oaste de ajutor. Şi în-
tr'adevër, Osman cu o parte din oastea 
câtă o avea tn Vidin, a şi plecat deodată 
cu solul care aducea rëspunsul. 

In Nicopole erau la opt mii de ostaşi 
tn patru redute foarte chibzuit aşezate spre 
patru părţi ale cerului, stăpânind din ele 
toate întăririle din oraş. In faţa redutelor 
de pe înălţimi, coastele dealurilor erau aco
perite cu porumb, cu vil şi cu pomi; 
Turcii îşi săpaseră pe coaste şanţuri, apë-
rate de tunuri, ear' printre pomi ascunseră 
şiruri de ostaşi ochitori. 

Ruşii cu o putere de doue ori mal 
mare de cât a Turcilor, începură bătaia 
într'o dimineaţă pe la patru ceasuri. Lupta 
a ţinut toată ziua. Turcii s'au apërat 
vitejeşte, dar' copleşiţi şi de numër şi 
strtmtoraţl şi de lipsa plumbilor, au trebuit 
să se tragă tot mal spre adâncul puterii 
lor. Se făcuse noapte şi lupta nu se do
molise, dar' Turcii erau pierduţi, căci 
stăteau grămadă la un loc, împinşi de toate 
părţile spre reduta cea de căpetenie. Pe 
la noue ceasuri seara, doue batalioane 
turceşti se asvîrliră spre Ruşi rupôndu-le 
rêndurile, şi scăpând la larg apucară dru
mul spre Vidin, ca sä so tmpreune cu 
Osman. 

Aceştia sunt singurii Turci, cari n'au 
căzut prinşi in mâna Ruşilor. Ceealaltă oş
tire toată — la vr'o şeapte m;i de oameni — 
a fost prinsă. 

Percera însă peste 1300 de Ruşi. 

A doua zi — la patru Iulie — Nicopole 
a Intrat In stăpânirea Ruşilor. Ruşii puteau 
acum să ridice al doilea pod peste Dunăre, 
delà Nicopole la Turnu-Mägurele, ca să-şi 
mal înlesnească drumurile. Tot-odată el 
îşi lărgiră calea şi scăpaseră de grijea, că 
Osman are să le sară tn spate avênd la 
Nicopole cetate tare, unde să-şi adune pu
terile cele împrăştiate de-alungul Dunării 
până la Vidin. 

Călereţil ruşi s'au resfirat în toate 
părţile ca să ia in stăpânire valea rîuluî 
Osma, ear' o parte din pedeştrime, sub 
comanda generalului Şildner, a pornit de-
alungul rî'dul, ca să se întâlnească în valea 
rîuluî Vid, la Pievna, cu altă oaste care 
venea dintr'altă parte. Orăşelul Ріеѵпя era 

punctul de întâlnire al multor drumuri : 
spre Rusciuc, spre Sofia, Orhania şi spre 
Ţarigrad, tot căi mari spre cetăţi puternice. 
Aici aveau să sa tmpreune oştirile biruito
rilor Ruşi, şi dinspre Dunăre şi dinspre 
Dobrogea, ca să treacă apoi peste Balcani, 
spre inima terii turceşti. 

(Va urma.) 

Mulţumită publică. 
Dl Paul Papp advocat în Beiş a cum

părat tn comuna noastră Feneriş din liici-
taţie publică ordinată de judecătoria cer-
cuală reg., o parte din o avere (adecă pă
ment de un cubul) care apoi a donat'o bi
sericei noastre gr. or. rom. ort. de aici. 

Contractul de donaţiune fiind tran
spus V. consistor din Oradea mare spre 
aprobare, s'a aprobat, ear' acum prin 
domnul Dr. Gavril Cosma, advocat ш 
Beiuş, s'a presentat judecătoriei cercuale 
Reg. delà cartea funduară ca să se tran
scrie pe biserică, nepretinsând Inse nimica 
pentru ostenelele D-sale. 

Astfel atât dl Paul Pap ca donator 
cât şi dl Dr. Gavriil Cosma primească 
sincerile noastre expresiunî de mulţumită. 

Dzeu să-i învrednicească a puté face 
multe binefaceri pentru naţie 11 

Fenerisiu, la 2/14 Iunie 1899. 
Din încredinţarea comitetului paro-

chial gr. or. rom. ort. 
Cornel Foltuţi, preot preşedinte. Teodor 
Ispas, not. com. 

Rësunet. 
(Din Alba-Iulia) 

(Urmare şi fine din nr. 25.) 
Te asigur, d-le Patiţa, că la cas de 

venire a d-lui asesor Ivan în mijlocul no
stru, va fi primit şi întimpinat cu mult in
teres, şi cu o sinceră bunăvoinţă, poate ca 
nimenea altul. Aceasta o zic eu şi cu mine 
giurul întreg, fară doar de vre-unul sau doi 
din a iciï D tale de principiu. 

Şi pentru acest corect lucru să trac
tezi pe comitet cu nematuritate, cu lipsă 
de tact şi practicism, nici nu e frumos, dar 
nici bine nu'ţi stă. 

Ai fost în clar cu D-ta, când ai scris 
acestea ? Nu cred 1 ! 

Şi acum de Incheere încă câte va cu
vinte, d-le Patiţa I Din întreg articolul reese 
clar, cumcă singurul D tale scop a fost, nu 
doar de p discuta ceva în interesul scum
pei noastre Asociaţiuni, şi a contribui la 
clarificarea încurcărilor din despărţement, 
ci de a brusca o corporaţiune — comitetul 
central — fără nici o causă, şi principalul 
scop, de a îndrepta atac, un atac de rond 

nu voia să spună de uude. Se vedea bine a fi copil 
de oameni, ajuns aci din cine ştie ce împrejurare. 

Actorul ÎI propuse să-1 ia sufler cu şepte galbinî 
pe lună şi băiatul primi cu bucurie. îşi luase bibli
oteca şi acum se afla In Bucureşti. 

Seara trebuia să vie la directorul lui — astfel 
puteam să-1 vëz. 

Eram ioarte curios să-1 cunosc. Nu ştiu pentru 
ce, îmi închipuiam pe tinërul aventurier ca pe o fiinţă 
extraordinară, un erou, un viitor om mare. 

In Închipuirea mea, văzeadu-1 în revoltă faţă cu 
practica vieţii comune, găseam că dispreţul lui pentru 
disciplina socială e o dovadă cum că omul acesta 
trebue să fie scos dintr'un tipar de lux, nu din acela 
din care se extrag exemplarele stereotipe cu miile 
de duzine. 

Deşi în genere teoria de la care plecam eu ca 
să gândesc astfel — că adecă un om mare trebue În 
toate să fie ca neoamenii — era pripită, poate chiar 
de loc întemeiată, în speţă însă s'a adeverit cu 
prisos. 

Tinërul sosi. 
Era o frumseţe ! O figură clasică Încadrată de 

nişte plete mari negre ; o frunte înaltă şi senină ; 
nişte ochi mai! — la aceste ferestre ale suflatului se 
vedea că cineva este În lăuntru; un zîmbet blând 
şi adânc melancolia Avea aierul unul sfânt tiuër 
coborlt dintr'o veche icoană, un copil predestinat 

durerii, pe chipul căruia se vedea scrisul unor chinuri 
viitoare. 

„Мё recomand, Michail Eminescu". 
Aşa l'am cunoscut eu. 
Câtă filosofie n'am depănat împreună toată no

aptea aceea cu nepregetul viratei de şeptespre zece ani ! 
Ce entusiasm I Ce veselie ! 
Hotărît, închipuirea nu më înşelase Era un 

copil minunat. 

într'o noapte më pusese în curentul literaturii 
germane, de care era încântat. 

— Dacă îţi place aşa de mult poesia, trebue să 
şi scrii i-am zis. . . . Am aflat că dumneata ai şi scris. 

— Da, am scris. 
— Atunci, — şi mie îmi place poesia, deşi nu 

pot scrie, — fiii bun şi arată-mi şi mie o poésie 
de d-ta. 

Eminescu s'a executat numai de cât. Era o 
bucată dedicată nnel actriţe de care el era foarte 
înamorat . . . De abia mai ţiu minte. Ştiu atâta că 
era vorba de strălucirea şi bogăţiili unul rege asirian 
nenorocit de o pasiune contrar iată . . . cam aşa ceva. 
Poesia aceasta îmi pare că s'a şi publicat prin 68 sau 
69 în „Familia" din Pesta. 

A doua zi seara n e a m tntîlnit earăşi. Dar peste 
zi o nemulţumire intimă intervenise. Actriţa fusese 
foarte puţin mişcată de mâhnirea regelui asirian. Emi
nescu era de astă dată tăcut şi posomorit, vorbea 

foarte puţin şi contradicţia îl irita. In zadar l'am ru
gat să'mî mal arate vre-o poezie sau să 'mî-o citească 
tot pe aceea care o cunoşteam. A plecat să se culce 
de vreme, şi dimineaţa şi la amiazï,când m'am dus la 
el, 'l-am găsit tot dormind. 

L-am sculat. Se dusese acuma supărarea, ba 
era chiar mal vesel ca alaltăerî. Am petrecut toată 
ziua rtzînd, 'mi-a vorbit despre India antică, despre 
Daci, despre Ştefan-cel-Mare, şi 'mî-a cântat doine. 

II trecuse ciuda regelui asirian şi acum se bu
cura In linişte de avuţiile şi strălucirea lui 

Aşa 'l-am cunoscut atuncea, aşa a rămas până 
In cele din urmă momente bune: vesel şi t r is t ; co
municativ şi ursuz ; bllud şi aspru ; mulţumindu-se cu 
nimica şi nemulţumit tot-d'auna de toate ; aci de o 
abstinenţă de pustnic, aci apoi lacom de plăcerile 
vieţii; fugind de oameni şi cău t îndul ; nepăsător ca 
un bătrîn stoic şi iritabil ca o fată nervoasă. — Ciudată 
amestecătură ! — fericită pentru artist, nenorocită pen
tru om! 

Primăvara următoare a plecet cu o trupă ambu
lantă de teatru prin Moldova. Am aşteptat toamna pe 
Eminescu în zadar, — trupa s'a întors fără dtnsul. 

Părintele lui, de fel din Botoşani, l'a regăsit pe 
excentricul fugar, şi mal cu binele, mal cu de-a sila, 
l'a luat acasă şi d'acolo l'a trimis la Viena. 

Am văzut mal ttrziu .Ideal pierdut in noaptea 
unei lumi ce nu mal este..." Eminescu tşl ţinea făgă-
duiala: copilul creştea om mare. 



e 
a cinstea şi la trecutul părintelui asesor Ivan, 
care are merite nedubioase la consolidarea 
trac tul ui nostru, şi care oarecând în părţile 
acestea a fost sufletul vieţii româneşti, dar 
şi care pe D-ta în anumite rânduri te-a 
luat Ia refec şi poate cu tot dreptul... Eată 
dar esplicaţia cu „nechemata persoană* 1 

Departe delà mine tendinţa de a apëra 
prin aceste şire vaza şi cinstea acestui 
bărbat vrednic, căci îl apără în destul fap
tele şi serviciile ce le-a adus bisericii şi 
poporului s6u în timpul cât a stat în păr
ţile noastre. Scris-am aceste şire numai ca 
să vezi, că totuşi calomnia vatămă, şi încă 
adânc, bunul simţ al oamenilor. 

Vei recunoaşte însuţi, D-le Patiţa, cum
că de-astă-dată te-ai sfetit groaznic, şi că 
toate siluitele D-tale acuse au emanat din 
sentimentul resbunăril şi al calumniei, ceva 
nu pentru oameni cu cultură... 

Crede însă, că corespondenţa D-tale a 
fost aplaudată de întreaga suflare româ
nească, aflătoare pe globul pământului, şi 
atunci numai poate vel fl satisfăcut în dorul 
resbunăril. Da, ţi-s'a dus vestea cu ingeni
oasele d-tale descoperiri, delà polul nordic 
până la cel sudic. 

Fii mângâiat, căci al redus la zero cin
stea şi trecutul plin de roade al unul băr
bat devotat căuşelor culturale, ear' prin asta 
te-al aşezat pe d-ta însuţi pe cel mal înalt 
fustei din scara faptelor naţionale româ
neşti. 

Ceea-ce părintele asesor Ivan 'şî-a 
putut zidi, agonisi prin zel şi diligentă în 
decurs de un şir de ani, respect, stimă şi 
încredere—toate au dispărut în veclnicia unei 
nopţi neguroase. 

Frumoasele sale fapte, activitatea'! 
bogată pe terenul bisericesc, cari aşa ne 
înveseliau cu strălucirea lor, s'au întunecat 
şi ele la lumina orbitoare a descoperirilor 
d-tale. Şi vezi, Ia toate, d-ta porţi vina, die 
Patiţa ! 

Dar' destul 1 ^Difficile est satyram non 
scribere." 

Măgina, 7 Iunie 1899. 
Candin C. Suciu. 

E X A M E N E . 
Dintr'un lung raport ce ni-se trimite, 

scoatem următoarele : In 5 Iuniu a. c. s'au 
ţinut examenele la şcoalele române gr. or. 
din Nădlac, sub conducerea părintelui pro
topop şi inspector şcolar Moise Bocşan. S'a 

început cu şcoala d-lui înveţător Romul 
Tăucean, care a dovedit un sporiu deplin 
mulţumitor.— De aci s'a trecut la şcoala ti-
nerulul înveţător George Petroviciu, unde 
asemenea resultatul examenului a fost cât 
se poate de îmbucurător. — După ameazi 
a fost examenul la şcoala condusă de dl 
înveţător Samson Lugoşan, care, spre a tu
turor mulţumire, s'a achitat cu succes de 
datoria sa faţă de educaţiunea tinerimei 
şcolare. — In fine tot In după ameaza ace
lei zile s'a ţinut examenul final şi la şcoala 
d-lui înveţător Ioan Caracioni ca résultat 
îndestulitor. — Din röspunsurile preste tot 
bune şi precise ale elevilor din toate şcoa
lele, s'a putut vedé, că soartea acestora 
este încredinţată unor bărbaţi serioşi, pe
dagogi buni şi conştil de chemarea lor. 

— Din Halmagiu ni-se scrie : In ziua 
de 23 Iuniu a. c. s'a ţinut examenul cu 
elevii şcoalelor române confesionale din 
Halmagiu, sub presidenţa d-lui Nicolau Bob, 
notar pensionat. Examenul s'a început cu 
clasele I-a şi a II a, unde respunsurile bune 
şi clare ale elevilor au dovedit metodul 
bun şi dexteritatea d-lul înveţător Mihail 
Vidu.—S'a continuat apoi cu clasele III-a 
şi a lV-a, unde iuncţionează ca înveţător 
dl Enea Joîdea. Şi aci resultatul examenu
lui a fost pe deplin mulţumitor, deşi între 
băieţi mal mult timp a grasat boala scar-
Iatina.—Tot In aceeaşi zi s'a ţinut exame
nul şi la şcoala de fetiţe, condusă de d-na 
înveţatoare Paraschiva Moldovan, care şi de 
astă-dată ni-a dat un examen cât se poate 
de bun ; o dovadă tare, că în bune mâni 
e pusă soartea educaţiunil fetiţelor noastre. 
—Constatăm cu plăcere, că corpul învăţa
ta resc din Halmagiu în chip lăudabil s'a 
achitat de marea sa chemare dăscălească, 
pentru care a şi primit felicitările tuturor 
oaspeţilor présent! la examene. — Un 
oaspe. 

Luni, în 31 Maiu a. c. cal. v. am luat 
parte ca oaspe la examenul din comuna 
Ohaba-Mutnic tractul Caransebeşului. Do-
riam să vëd acest examen, deoarece în 
veţătorul de acolo Ioan Benqia numai 
de vr'o 2 ani de când se află ca înveţător 
şi apoi dacă îmi aduc bine aminte în anul 
trecut i-'s'au făcut unelo imputări prin jur
nale, că nu şi-a împlinit datorinţele sale 
aşa după cum se recere in timpurile 
de faţă delà înveţători. Nu ştiu cum a fost 
în anul trecut, însă la examenul din anul 
acesta înveţătorul Ioan Bengia a arëtat 
résultat strălucit. Examenul s'a început la 
2 oare după ameazi sub conducerea harni
cului comisar George Cătană, înveţător în 
comuna Valeadeni. Dintre şcolari au fost la 

examen aproape la 60 de băieţi, cari au 
dat bune rëapunsurï la întrebările puse din 
partea bravului lor înveţător. 

X. 

D'ale meseriaşilor. 
Delà meseriaşii români din Sibiiu pri

mim urmëtoarele rlnduri : O frumoasă 
şedinţă literară a avut Joia trecută , Re
uniunea sodalilor din Sibiiu.* S'au produs 
cu declamaţiuni şi cetiri nu mal puţin de 
6 membri ai Reuniune!. Sodaliî Ioan Pan-
filie (pantofar) şi Samoilă Petraşcu fmăsar), 
au memorat şi predat cât se poate de bine 
dialogul ,Tata şi fiul", cari sunt în luptă ; 
primul (tata) pentru rëmânerea fiului seu 
la coarnele plugului, ear' al doilea (fiu) 
pentru îmbrăţişarea meseriilor, prin ce, 
mulţimea fiilor de ţerani, să aibă şi alte 
isvoare de câştig şi nu numai puţina mo-
şioară a părinţilor, ce ar fi să se împartă 
între 5—8 moştenitori. Banăţanul culeg, 
tipogr. dl G. Muţiu, cedând astădată locul 
de declamator colegului sëu, d-lui D. Axente, 
abil actor la representaţiunde teatrale ale 
Reuniunei—a cetit cu pricepere şi cu de
plina observare interpunctaţiuailor, bucata 
.Căldărăreasa* din, .Biblioteca pentru toţi". 
Dl Corn. Horgoş, culeg. tip. ne-a delecat 
cu poesia .Ţiganul la peşte", pe care pV 
trunzând-o a declamat'o frumos. Piesa 
.Oglinda", tradusă de d-na Silvia Barcianu 
din franţuzeşte, a fost cetită de d-na Elena 
Roşea, soţia controlorului Reuniunei, dl Ioan 
Roşea, maestru pantofar. D n a Roşea poate 
servi de model multora dintre sodaliî noş
tri prin cetirea sa fluentă şi cu accent co
rect. Eroul zilei cu toate acestea a foat dl 
D. Axente, care însetat de drăgălaşele poe-
sil ale lui Coşbuc, a ţinut să no predea 
.Rugămintea din irmă", .Ispita" şi .Nu
mai una". De invidiat ei te dl Axent?, de-
oare-ce ajutat de memorie prefectă, de ton 
sonor şi de diligentă lăudabilă — ţine să 
premeargă cu exemplu bun colegilor sei din 
Reuniune. Defectul lui însë este, că înrolat 
la miliţie— la toamnă va pără-i pe 3 ani 
Reuniunea. La sfîrşitul şedinţe! dl Tordo-
şan presidentul Rauniunei, mulţumeşte de
butanţilor, cum şi numërul ui de tot maro 
de participanţi şi încheie cu rugarea, ca şi 
membrii mal tinerei ai Reuniunei să se 
arete cu ceea ce pot la şedinţele viitoare. 

Un măiestru. 

Reuniune de lectură în Năseud. In-
teliginţa şi poporul econom din comuna 
Maier, cercul Rodnel, comitatul Bistriţa-Nă 
sëud, setos de progres scientific şi cultural 
înfrunindu-se în 17 Faur a. c. în adunare 

constituantă, a decis cu însufleţire înfiinţa
rea unei reuniuni de lectură, votând statu
tele de organisare şi regulamentul agende
lor interne. 

Statutele au primit în 31 Maiu a. c. 
sub Nr. 31267 V. b. din partea Escelenţel 
Sa'e Dlui ministru reg. maghiar pentru in
terne Încuviinţarea prescrisă In lege. 

In sensul § Iul 5 din statute poate în
tră în reuniune ca membru fundator ori 
care individ or! corporaţiune, care plăteşte 
odată pentru totdeauna în favorul reuniunei 
ca taxă 20 de coroane ori douează cărţi 
de această valoare. 

Rugăm deci respectuos onoratul public 
să binevoiască a ne încuragia şi sprigini a-
ceastă tineră Întreprindere prin înscriere de 
membri fundatori. 

Maier, In 7 Iuliu 1899. 
Cu toată st ima: 

Lazar Avram, Dănilă Sânjoan. 
preşedinte. secre tar . 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe on an fl. 10.— 
Pe V» an „ 5.— 
Pe V* *n • • i я 2 . 5 0 

Pe o lună , 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
Í 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru j 

popor, cu 2 fl. pe un an, având \ 
j 

o întindere de 8 pagine : cele 4 pagine i 

ale foii de zi, plus un adaus poporal \ 

de 4 pagine. 
ţ 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Mal în urmă, l'am întâlnit tot aici pe Eminescu 
cu un frate al lui, ofiţer. Plecau amândoi în streină-
tate, el la Viena, celalalt la Berlin. 

Militarul era frate mal mare ; tot aşa de frumos, 
de blând şi de ciudat — o isbitoare asemënare în toate. 

Acela a mers la Berlin; în câteva luni aspăriat 
Academia militară cu taientele-'l şi a dat un examen 
care l'a făcut pe mareşalul Moltke să se intereseze 
foarte de aproape de soartea lui, hotărît să-'l ia pe 
lângă dînsul. Ca să-'şî încoroneze succesul, militarul 
s'a dus acasă şi fără să lase măcar o vorbă, s'a îm
puşcat. 

Peste mal multă vreme, când am vorbit cu Emi
nescu de trista împrejurare a militarului, el 'mï-a rë
spuns rîzînd: 

„Mal bine! ăla era mal cu minte ca no i I й 

Peste câţi-va ani a venit In Bucureşti tata lui 
Eminescu. Era un bëtrân foarte drăguţ, glumeţ şi ori
ginal. Făcuse o bună afacere şi venise să-i cumpere fiului 
haine şi ceasornic şi să-i dee „din viaţă" o sută de 
galbeni, partea lui de moştenire din averea părin
tească. 

L'am întrebat atunci pe Eminescu, dacă muma 
lui trăeşte. Mama murise, dar, după aerul posomorit 
cu care mi-a rëspuns, am înţeles că de moartea ei 
se legau nişte amintiri mai crude decât ca de o moarte 
normală, nu numai dureroase, dar şi neplăcute. 

Am aflat apoi, că o soră a lui, care-l iubia foarte, 
trăia retrasă într'o mănăstire: biata fată era parali
zată din copilărie. 

Şi au fost oameni, nu de rînd, oameni de seamă, 
cărora li a plăcut să facă sau să lase a se crede că 
nenorocirea lui Eminescu a fost cauzată de viţiu. 

Era, în adevër, un om desordonat, dar nici de-
cum viţios. In lumea asta, mulţimea celor de rînd 
crede că plăcerile materiale ale vieţii sunt privilegiul 
lor exlusiv şi că oamenii rari nu au voe să aibă şi 
ei defecte. 

Avea un temperament de o excesiva neegalitate 
şi când o pasiune îl apuca, era o tortură nepomenită. 
Am fost de multe ori confidentul lui. 

Cu desevîrşire lipsit de manierele comune, suc
cesul ÎI scăpa foarte a d e s e a . . . Atunci era o sbuciu-
mare teribilă, o încordare a simţirii, un acces de ge
lozie, cari lăsau să se întrevază destul de clar felul 
cum acest om superior trebuia să sfîrşească. 

Când ostenia bine de acel cutremur, se închi
dea în odaia Iui, dormia dus şi peste doue trei zile 
se arăta ear liniştit ea .Luceafărul lui — nemuritor 
şi rece." 

Acum începea verva lui strălucită să-mi predice 
budismul, şi să-mi cânte Nirvana, ţinta supremă a 
lui Buda-Ţakiamuni. 

O aşa încordare, un aşa acces a avut în ultimele 
momente bune : acela a fost semnalul sfîrşitului. După 
cutremur, el nu s'a mai închis în odae să se culce 
şi să mai facă ce făcea mai înainte Luceafărul. A 
pornit înainte, tot înainte, până ce a căzut sub lovi
turile vrăşmaşului pe care-l purta în s înu i încă din 
sînul maicii sale. Copil al unei rase nobile şi bë-

târne, în el se petrecea lupta decisivă între flacăra i 
celei mai înalte vieţi şi germenul distrugerii finale a | 
rasei — geniul cu nebunia. 

Lupta a fost groaznică. încercarea, drumul că-1 
tre Nirvana a fost tot aşa de dureroasă cât şi de | 
strălucită. \ 

In capul cel mai bolnav, cea mal luminoasă Ы 
teligenţă—cel mal mâhnit suflet în trupul cel mai tru
dit ! Şi dacă am pîân* când l-au aşezat prietenii, щ 
vrăjmaşi!, admiratori şi invidioşi, sub .teiul sfânt",' 
n'am plâns de moartea lui ; am plâns de truda vieţii, 
de câte suferise această iritabilă natura delà împrti-
jurări, delà oameni, delà ea însăşi. 1 

Acest Eminescu a suferit şi de foame. Da, dar'i 
nu s'a încovoiat nici odată : era un om dintr'o bucată 
şi nu dintr'una care so găseşte pe toate cărările. \ 

Generaţii întregi vor să suie cu pompă dealul[ 
care duce la Şarban Vodă, după ce vor fl umplut cu, 
nimicul lor o vreme, şi o bucată din care să scoţi unj 
alt Етіпвзец nu se va mal găsi poate. 

Să doarmă în pace necăjitul suflet ! f 
Ferventul budist este acum fericit : el s'a întors 

în Nirvana—aşa de frumoa cântată, atât de mult do
rită pentru dînsul prea târziu, prea de vreme pentru 
noi. 

1889, Iunie 18. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 14 Iulie n. 1899 

Ştire personală. In suita, care În
soţeşte pe II. Sa dl I. Goldiş la Sibiiu, la 
actul sfinţire!, sunt din partea Consistorulu! 
din Oradea mare dniî Torna Păcală, pro
topop şi Ioan G'oza. asesor consistorial. 

Pr imarul Bucureştilor. Constituindn-
se, consiliul comunal a ales primar pe dl 
Delavrancea, cunoscutul literat şi deputat 
ln Cameră. 

O c o m u n ă despărţită de c ă t r ă Şerbi. 
Ni-se scriu următoarele rlndurl : ,In comuna 
Dobriţa, protopresbiteratul Panciovei (co
mitatul Torontal), l a sărbătoarea Bonţ i lo r 
apostoli .Petru şi Pavel" (29 Iunie st. v.) 
s'a făcut desevîrşita despărţire ierarchică a 
Românilor de cătră Şerbi. Tot atunci s'a 
sfinţit şi casa de rugăciuni şi s'a Introdus 
In chip solemn preotul român tn oficiul 
BOU. Astfel Încă o comună bisericească ro
mână s'a desgropat şi s'a readus la sinul 
bisericei naţionale străbune". 

Serbări şcolare. .Gazeta Trans." din 
Braşov tn numërul sôu de Luni scrie : Erl, 
Duminecă, s'a făcut încheierea festivă a 
anului scolastic la şcoalele medii şi comer
ciale române din loc cu ceremonialul obici
nuit. Şcolarii au participat In corpore In 
frunte cu corpul profesoral la liturgie şi 
chemarea duchulul sfânt, oficiate tn biserica 
sf. Nieolae. După serviciul divin s'au adu
nat cu toţii tn sala cea mare a gimnasiului, 
unde după o frumoasă cântare acomodată, 
executată de corul studenţilor sub condu
cerea dlui prof. T. Popoviciu, a urmat dis
cursul ocasional, rostit de dl director gim-
nasial V. Oniţiu. După ce cu durere îşi 
aduce aminte de bărbaţii bine meritaţi pen
tru şcoalele noastre tncetaţl din viaţă anul 
acesta, dl Oniţiu, Intre momentele mal Îm
bucurătoare din viaţa anului espirat ai şcoa
leior insistă mal ales asupra mesei studen
ţilor, căreia, mulţămită binevoitorului spri-
gin al marelui public român, 'i s'au pus cele 
mal solide şi sigure base. De vreme ce 
fiecare şcolar primeşte câte un anuar 
dimpreună cu elasifleaţiunile, şi acelaşi a-
nuar se distribue şi Intre inteligenţă, 
c l a s i f i c a ţ i u n i l e de astă-dată 
nu s'au mal cetit, ea la anii trecuţi. In 
chipul acesta festivitatea s'a încheiat cu 
premiarea şcolarilor, cari s'au distinB in de
cursul anului espirat. — Tot eil, după 
amiazï, s'a ţinut examenul practic din eco
nomia casnică cu elevele delà internatul 
„Reuniune! femeilor române*. Examenul a 
fost interesant şi a dat dovezi publicului 
asistent de frumosul progres, ce-'l fac ele
vele acestui internat mal ales ln însuşirea 
şi desvoltarea cunoştinţelor practice pentru 
viaţă. 

* 

Un Tisza pungaş. Am fost vestit, că 
reuniunea de cetire din Isaszegh, făcuse 
arëtare criminală tribunalului din Buda
pesta, în contra boierului Tisza László, 
fratele fostului ministru-president, cel ce 
nu cunoaşte vorbă mal plăcută de câ t : 
.trebue sdrobite naţionaUtaţiîe neamaghiare'. 
Boierul László adecă a fost président al 
comitetului, ales de suspomenita Reuniune, 
cu menire de a strînge ban! pentru un 
monument de ridicat întru preaslăvirea hon
vezilor căzuţi lu 1848/9; şi, deoare-ce 
banii strînşî se aflau la dl président ln 
păstrare, el i a şterpelit frumuşel, e u ' la 
stăruinţele repeţite ale Reuniunel totdeauna 
scapă cu câte o minciună zdravănă, până 
і-в'а înfundat şi a fost arëtat judecătoriei 
Tribunalul orênduise cercetarea, pe temeiul 
căreia procuratura a pornit acusa împotriva 
iul Tisza László pentru defraudare. 

• 

O mulţumită delà M. S. Regina Româ
niei. Doamna Ludovica Balomiri, zeloasa 
şi vrednica soţie a d-lui înv. din Balomir, 
Câmpul-Pâniî, ştiind că M. S. Regina Ro

mâniei iubeşte atât de mult portul ţără
nesc, a aflat de bine ca să-'i trimită ca 
présent un as ti el de costum cum el este 
purtat de locuitori! din giurul Câmpului-
Pâniï. Costnmul elucrat detaşaşi d-na Balo
miri, ln colori naţionale româneşti. 

M. S. Regina, viu pătrunsă de această 
lăudabilă faptă, şi convinsă că şi Românii 
de aici o iubesc şi o stimează tot aşa de 
mult ca şi cei din România, a trimis d-neî 
Balomiri în sem i de recunoştinţă următoa-
tea mulţămire : 

Bucureşti, 15 Iunie 1899. 
Doamnă, 

Majestatea Sa Regina, viu mişcată de 
frumoasa donatiune ce 'i aţi făcut, Vë mul
ţumeşte din suflet pentru costumul ţirănesc 
al localităţi! D-V. şi-'l va purta cu mare 
plăcere. Primiţi, Doamnă, salutările jmele I 

Zoe Bengescu, 
Doamnă de onoare a 

M. S. Reginei. 

S'a supărat rëu Ovreiaşul. Sub titlul 
.Obrăznicia unui popă", kossutistul jidano-
maghiar „Arad és Vidéke" scrie următoa
rele erupţiunl la adresa părintelui paroch 
Grigorie Mladin din CurticI: 

„Uni! popi valach! foarte mult abu-
seazâ de pacinica răbdare, cu care se poartă 
faţă de ei Maghiarii „gonaci". Ei, prigoniţii 
nu arare ori atât de ticălos vorbesc cu au
torităţile maghiare, că —cu blândeţă spu
nând — ar fl vrednici de bătut. Cu un ast
fel de popă a avut de lucru senatul oraşu
lui Arad. In afacerea unui estras din ma-
tricuJă s'a adresat adecă cătră preotul ro
mân gr. or. Grigorie Mladin din Curticiu, 
care, la recercarea senatului orăşenesc, a 
rëspuns româneşte. (Teribil lucru 1) Senatul, 
într'un rescript foarte urban, a meunoştrin-
ţat pe popa, că nu aceasta e limba oficială, 
ear' la asta —popa a isbitln faţa autorităţi! 
maghiare următoarele: 

„Megértelmezés. 
„A spectatus városi consilium 

officiumnak 

Arad. 
,Az 121311899. numerum alatti provo-

cálással nexusban, azon petitionálással vagyok 
a P. T. officiumhoz, miszerint azon conside-
rálással, hogy a chestioban levő extractum 
extradálását effectuálhassam, referálja meg a 
P. T. officium, hogy azon persona circa hány 
éves lehet ? 

„Mladin Grigorie, 
.román ortodox parochus". 

.Atâta e sigur, — se mângâie Ovreul 
lui .Arad Vidéke"—că în scrisoarea 
aceasta nu enieï un .vit", nicïua spirit, este 
numai o mare obrăznicie, care 'i ar place 
să rîdă una bună pe conta Ungurilor. Se
natul nu mult s'a ocupat cu grobianitatea 
popii valach, ci a hotărît s'o trimită autori
tăţii lui superioare. Va fl doară în ti.'Insa 
atâta simţ de omenie (!!), ca să dea satis
facţie autorităţii maghiare batjocurite." 

Şi, să vedeţi D-Voastră, această tân
guire amară s'a preumblat prin toate foile 
jidauo-maghiare, începând din capitala până 
la Dobriţin I Şi a'ar putè altmintrelea ? Doar' 
scrisoarea părintelui Mladin — scrisă în limba 
lui Verböczy — este un grav atentat la 
.ideia" de stat l 

Vorba e numai, că cei pecătoşi sunt 
tot ei. In senatul unui oraş dintr'un ţinut 
aproape curat românesc — să nu se afle nici 
un singur funcţionar, care să poată isprăvi 
chestii oficioase în limba română ? Părintele 
Mladin numai corect şi basât pe litera legii a 
procedat, când româneşte, — în limba ofi
ciului seu — a scris senatului orăşe
nesc 1 — De ce senatul nu 'I a primit 
ser soarea trimisă în limba română, care-'şl 
are dreptul sëu legal alăturea cu limba 
maghiară pe acest petec de păment ? ! 

Minciuni jidoveşti. Un ziar local serie 
că a sosit la Arad vestitul spion Pintye 
György, fost în slujba lui Jeszenszky, dar 
ieşit numai acum din temniţă, unde a ajuns 
pentru crime ordinare. Ziarul nu se mul
ţumeşte să vestească însă un adevër fără să 
mai adaugejşi o grămadă de minciuni. Astfel 
spune, că pe vremuri Pintye era şi spion al 
Românilor, că era în legătură cu d V. A. 
Urechiă şi că chiar acum, s'ar vedea des 
cu d. Mangra. Minciuni de acestea numai 

Jidovii Kossuthist! sunt capabili să scrie. 
D. Mangra In viaţa lui nici nu la vëzut 
pe Pintye, acest vrednic tovaiăş al luî 
Rajner Lajbis. 

* 

Mulţumire. Subscrisul în numele tu
turor ocnerilor din Sasca-montană vin pe 
această cale a mulţâmi on. dn Wilhelm 
Riedl, inginer suprem ia ocnele din Anina, 
pentru încuviinţarea sume! de 20 fi. din 
fondul musicei ocnăreşti pe sama Sascaui-
lor, care sumă s'a predat sf. biserici ca 
ajutor la petrecerea arangiată cu ocasiu-
nea hramului bisericei. 

D-zeu să I lungească firul vieţii ca 
acest început să-1 poată practica şi pe vi
itor ! Sasca mont., la 10 Iulie 1899. Vasilie 
Omescu. 

Dar. Dl George Pop de Băsesci a dă
ruit comunei bisericeşti gr. cat. din Băiţa 
(Sëlagiu) un frumos edificiu dimpreună cu 
intravilanul aparţine!or aceluia în valoare 
de 1500 fl., ca să servească de şcoală, 
fiind şcoala de faţă ameninţată cu Închidere 
din causa localului necorëspunzëtor. Fapta 
aceasta nobilă se laudă de sine. 

Cas de moarte. Ni-se trimite următorul 
anunţ funebral : Subscrişi! cu inimă înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţă tuturor 
rudeniilor, prietenilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubita noastră flcă, soră nepoată, cum 
nată şi verişoara : Valeria Cacinca, ia (25 
Iunie 7 Iulie) a. c. după lungi şi grele su
ferinţe 'şi-a dat nobilul seu suflet tn manile, 
Creatorului In al 30-lea an al vieţii sale. 
Remăşiţele scumpei defuncte s'au depus 
spre veeinică odihnă îa «imiterai din Fibiş, 
Duminecă la 27 Iunie (9 Iulie) la 2 oare 
după ameazi, după ritul ortodox roman. 
Fie-'I ţSrtna uşoară şi memoria binecuvân
tată. Fibiş, la 25 Iunie (7 Iulie) 1899. Iu-
liana Cacinca născ. Zanflrovici, ca mamă. 
Cornel şi Aure] Cacinca ca fraţi. Traian 
Kövary, Vasiliu Zamfirovici, Vichentie Zam-
flrovici, ca unchi. Elisabeta Kövary născ. 
Zamfirovici, ca mătuşă. Fani Cacinca născ. 
Boschan ca cumnată şi Dora Köváry, ca 
verişoara. 

Generalul italian Giletta, osândit sëp 
tëmânile trecute din partea tribunalului 
militar francez la temniţă pe 5 ani pentru 
crima de .spionagiu", este graţiat din par
tea preşedintelui Loubet al Franciéi tocmai 
acum, din incidentul serbări! naţionale 
franceze delà 14 Iulie a. c. 

Ziarul francez .Figaro" se bucură de 
graţiarea dată din partea presidentului. 
Foile italiene îşi exprimă deplina lor mulţu
mire asupra actului de graţiare şi zic, că 
aceasta e numai manifestarea raporturilor 
ntime, ce există astăzi Intre cele doue na

ţiuni sorori,—Intre Francez! şi Italieni. 

Omorît de trăsnet . Ni se scriu urmă 
toarole: „Ţeranul Petru Sabo din comuna 
Chişirid, mergând ia câmp cu carul după 
fân în ziua sf. apostoli „Petru şi Pavel" la 
oarele 12, când tocmai Începuse puţină 
ploaie, — a fost lovit de trăsnet şi a rëmas 
mort pe loc. Nenorocitul om, se prinsese 
să ţină sărbătoarea aceasta, pentru că 
şi anul trecut, lucrând tn aceeaşi zi, 
căzuse într'o boală grea. De astă-
dată tnsă, fiind servitor ia domnie, 
a fost silit să-'şi calce hotărîrea şi 
eată că a păţit'o. Sunt tnsă pe la noi 
mulţi credincioşi, — încheie coresponden
tul nostru, — cari, durere, nu cinstesc nie! 
Dumineca, nici alte sărbători mal în
semnate, ba nici chiar a doua zi de 
Paşti Nu se tem oare aceştia, că pot şi 
ei să fie ajuns! de pedeapsa lui Dumnezeu"? 

* 

A V I S ! 
Acei domni din giur sau depărtări, 

cari vor binevoi a participa la adu
narea generală a „Societăţii pentru 
fond de teatru naţional român" Ia Se-
Uşte, care se ţine în 3 0 şi 3 1 Iulie 
n. a. c , să se insinue la subscrisul 
până la 26 Iulie, ca astfel de cu timp 
să se poată lua mësurile de lipsă 
pentru încuartirarea domniilor lor. 

Asemenea sunt rugaţi a se in
sinua toţi cari voesc a participa la 

banchetul ce se va da In ziua primă. 
Preţul e 1 fl. 5 0 cr. de cu vertu. 

Selişte, la 12 Iulie 1 8 9 9 . 
Dumitru Banciu, 

preşedintele corn. aranj. 

Poşta Redacţiei. 
Diu! Cl. M. în Mogoş. Legea, despre 

care întrebi, se află numai in limba ungu
rească. Celelalte amănunte le poţi găsi tot 
ln acea lege, care o capeţi la ori-ce li
brărie ungurească. 

— A. V. In Vojtek. Acaftistul, carte 
de rugăciuni, se poate căpăta la librăria 
I. N. Ciurcu in Braşov. 

Poşta administraţiuniî. 

— A. Luca, Ticvani. De aici foia 
vi-se trimite regulat. 

E C O N O M I E . 

G i» â n ѳ. 

13 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun. fl. 8.20 - 8 . 5 0 fl. 9 . 7 0 - -9.95 

„ mai slab „ 8. - 8 . 1 0 „ 
Oc t . . .— 8 . 7 9 - -8.83 

Cucuruz Iulie , 4.35 - 4 . 4 5 „ 4 . 7 3 - -484 
Aug. 4 . 7 2 --4.83 

Orz vechiu . 5.60 - 5 . 8 0 . 6 . 1 5 . - 7.— 
nou , 4.20--4 .40 , 

Săcară Iun. , 6.50--6.70 , 6 . 9 0 - -7.15 
, pe Oct. „ 7.50--7.70 „ 6 .97 - -7.— 

Ovës Iun. , 4.90-- 5 . - . 5 . 8 5 - 6.00 
Oct. , » 5 . 5 5 - -5.57 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 2 Iulie n. 1898. 

Hartie-moneta romană Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 19 . ' -
Ruble ruseşti 100 a 1 2 6 . - 12".— 
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orI 9.48 9.55 
100 Maree germane 68.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

1 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 cr. p. kg. 
t irere 320—390 » 44 44.5 . . „ 

250—390 „ 44 45 
. până 250 „ 45 46 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — , —. 
Sârbeşti , 44. 46 

» » » 
» » » 
» « i» 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6 .50 -7 .— 

, cenuşi! . , 7.25 7.75 
, , , colorate . , 5.75 6;— 

Linte , 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ Surăţită . . , 17. .— 
Macu 31 .— 33 — 
Fasole albă s'a vând. cu fl. 6.50—7.—100 kl. 

, boabe rot. , , 7.25—7.75 , . 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac , , 31.—33.— „ . 
Mazere . . . . . . 11,—17.— , , 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , » 
Chim —.—28.— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 52. .— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 43.50—46.— „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

„ 115/120 „ „ „ 9.50 
„ 80/85 „ sârbeşti „12.50 
„ 95/100 „ „ „ 9.V. 

S p I p t : 
19 Iunie. 

Spirt rafinat; cu toptanu 55.50 
„ cu micu 56.50 
, brut cu toptanu 54.50 

cu mic 55.50 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Sosea Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, lancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr: 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna 
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele învoţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
InveţătoreştI din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : „Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învăţă
mântului." .Istoria naturală In şcoala popo
rală" şi „Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală 1 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. losif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul isvorului (poésie). SIn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). I. Ncamţu. 
O carte nouö, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al 
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Bibliografie A apărut „Foiapedagogică," 
cu urmëtorul cuprins : Disciplina, cu devo 
taraentul şi iubirea In serviciul educaţiuniî 
(Urmare şi fine), de loan Dariu.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea Iul, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenaliî. — De ale reuniunilor învoţă
toreştî. - - Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului Іочп 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Ar.id, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de eânt , , T 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 'ÎI: 
porto postai, ear' legat cn firme 50 cr. mai 
mult; se află de vênzare la administrata 
„Tr. Pop". 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurais». 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de loan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

dramatica limbei eline, după 
Curtius-Härtel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 374 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 9 3 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri tn caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Garaş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand In atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më Ia faptul, că de mai mulţi ani Ia foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 / o 4 V 2 şi 5% 
pe lângă amortisare core'spunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 38—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi î 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

ie 

ludita Secula născută Truţa. 

Preţul l coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

ШтштМн ТйЪшш Р«»«*1яІ" Аві«1, Р« і«ѵіві-Ва«віяви in Arad. 


